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jsueJes iewj lekeâveerkeâer ueeskeâefØeÙe keâesefš (NTPC)  

mveelekeâ mlejerÙe hejer#ee  
1st Stage (Computer Based Test) 

Held on : 17.01.2017 Shift : 2 

1. ……. entered the Guinness World Records for 
recording the highest number of songs in 
several languages : 

 keâF& Yee<eeDeeW ceW DeefOekeâlece mebKÙee kesâ ieeves keâe efjkeâe[& 
keâjves kesâ efueS efieveerpe Jeu[& efjkeâe[& ope& keâjeÙee Lee? 

 (a) Shankar Mahadevan/Mebkeâj ceneosJeve 
 (b) Sameer Anjaan/meceerj Debpeeve 
 (c) P. Susheela/heer. megMeeruee 
 (d) Kavita Krishnamurthy/keâefJelee ke=âefCecetefle& 
Ans :  (c) heer megMeeruee ves keâF& Yee<eeDeeW ceW DeefOekeâlece mebKÙee kesâ 
ieeves keâe efjkeâe[& efieveerpe Jeu[& efjkeâe[& ceW ope& keâjeÙee nw~ ØeKÙeele 
heeMJe& ieeefÙekeâe heer megMeeruee ceeÛe& 2016 ceW 12 Yee<eeDeeW ceW 17,695 
ieerleeW keâe ieeÙeve efkeâÙee nw~ 2008 ceW Fvnbs he©eYet<eCe mes mecceeefvele 
efkeâÙee ieÙee~ 
2. Space research does NOT include the discipline 

……. 
 Debleefj#e DevegmebOeeve ceW DevegMeemeve Meeefceue veneR nw ......... 
 (a) Human culture/ceeveJe mebmke=âefle 
 (b) Physics/Yeeweflekeâ  
 (c) Biology/peerJe efJe%eeve 
 (d) Earth science/he=LJeer efJe%eeve 
Ans : (a) Debleefj#e DevegmebOeeve ceW DevegMeemeve ceeveJe mebmke=âefle Meeefceue 
veneR neslee nw~ šeheuej kesâ Devegmeej ceeveJe mebmke=âefle peefšue nw, efpemeceW 
%eeve, efJeMJeeme, keâuee, keâevetve, veweflekeâlee, keâmšce Deewj efkeâmeer Yeer DevÙe 
#ecelee Deewj DeeoleeW keâes meceepe kesâ meomÙe kesâ ™he ceW ceveg<Ùe Éeje neefmeue 
efkeâÙee peelee nw, yeekeâer meYeer keâe Debleefj#e DevegmebOeeve mes mecyevOe nw~  
3. A question and three statements labeled (I), (II) 

and (III) are given. You have to decide which 
statement(s) is/are sufficient to answer the 
question. 

 Skeâ ØeMve Deewj leerve keâLeve I, II leLee III efoÙes ieÙes nw~ 
Deehekeâes efveCe&Ùe keâjvee nw efkeâ ØeMve kesâ Gòej kesâ efueS 
keâewve–mee keâLeve heÙee&hle nw?  

 Question : How many people are in the queue? 
 Statements : 

 ØeMve : hebefòeâ ceW efkeâleves JÙeefòeâ nw? 
 keâLeve :  
 I. A man is 3rd from the beginning of the 

queue/Skeâ Deeoceer hebefòeâ ceW ØeejcYe mes leermeje nQ~ 
 II. A man is 20th from the center of the 

queue/hebefòeâ kesâ kesâvõ ceW Skeâ Deeoceer 20JeeB nw~ 
 III. A man is 7th from the end and 14th from 

the beginning/Skeâ Deeoceer Deble mes 7JeeB Deewj ØeejcYe 
mes 14JeeB nQ~ 

 Select the right option from the following : 

 (a) Only statement II is sufficient 

  kesâJeue keâLeve–II heÙee&hle nQ 
 (b) Only statement I is sufficient 

  kesâJeue keâLeve–I heÙee&hle nQ 
 (c) Data inadequate/[eše DeheÙee&hle nQ 
 (d) Only statement III is sufficient 

  kesâJeue keâLeve–III heÙee&hle nw 

Ans :  (d) hebefòeâ ceW JÙeefòeâÙeeW keâer mebKÙee = (7+14) – 1=  20 
Dele: ØeMve keâe Gòej osves kesâ efueS kesâJeue keâLeve–III heÙee&hle nw~ 

4. Chlorofluorocarbons are not used in …….. 
 keäueesjesHeäueesjes keâeye&ve FveceW ØeÙeesie veneR neslee nw ......... 

 (a) Refrigerators/jsøeâerefpejsšj 
 (b) Mixer and grinders/efcekeämej Deewj Ûekeäkeâer 
 (c) Air conditioners/SÙej kebâ[erMevej 
 (d) Packing materials/hewefkebâie meece«eer 

Ans :  (b) keäueesjesHeäueesjes keâeye&ve keâe ØeÙeesie efcekeämej Deewj Ûekeäkeâer ceW 
ØeÙeesie veneR efkeâÙee peelee nw peyeefkeâ CFC Skeâ ØeMeerlekeâ kesâ ™he 
Deepekeâue lespeer mes ØeÙeesie nes jne nw~ 

5. Complete the analogy : 

 Illiterate : Educated : : Flood : 
 mece™he Meyo keâes hetje keâjW– 
 DeefMeef#ele : efMeef#ele : : yeeÌ{ : 

 (a) Rain/Je<ee& (b) Drought/metKee 
 (c) Well/kegâbDee (d) River/veoer 

Ans :  (b) efpeme Øekeâej DeefMeef#ele keâe efJeueesce efMeef#ele nw~ Gmeer 
Øekeâej yeeÌ{ keâe efJeueesce metKee nesiee~  

6. Archery is the national sport of which one of 

the following countries ? 
 leerjboepeer Skeâ je<š^erÙe Kesue nw~ FveceW mes efkeâme osMe keâe 

je°^erÙe Kesue nw? 

 (a) Turkey/legkeâea (b) China/Ûeerve 
 (c) Bhutan/Yetševe (d) Japan/peeheeve 

Ans :  (c) leerjboepeer Skeâ je<š^erÙe Kesue nw~ Ùen Yetševe keâe je<š^erÙe 
Kesue nw~ leerjoebpeer Yetševe keâer ØeeÛeerve hejbheje Deewj mebmke=âefle keâe Debie 
nw, efpemes 1971 ceW je<š^erÙe Kesue keâe opee& efoÙee ieÙee~ 1984 mes Jen 
Deesuebefhekeâ Kesuees kesâ Yeeie ceW Meeefceue jne nw, efpemekeâer jepeOeeveer efLecHet 
cegõe vebieueš^ce (Ngultrum) leLee Yee<ee peesÌ[Kee nw~ legkeâea keâe «eerme 
Jemšefueefie, Ûeerve keâe šsyeue šsefveme Deewj peeheeve keâe ceeme&ue Deeš& nw~ 
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7. Choose the best option and fill up the blank : 

 'Ethnic' group of people, more appropriately, 

refers to people with a …….. 
 efvecveefueefKele Keeueer mLeeve ceW mener efJekeâuhe YejW 
 ueesieeW kesâ peeleerÙe mecetn, DeefOekeâ GefÛele ™he mes Skeâ  

meeLe ueesieeW keâes meboefYe&le keâjleer nw .......... 

 (a) same behavior/meceeve JÙeJenej  
 (b) shared culture/meePee megmebmke=âefle 
 (c) same genetic identity/Skeâ ner DevegJeebefMekeâ henÛeeve 
 (d) same nationality/Skeâ ner je<š^erÙelee 

Ans :  (b) ueesieeW kesâ peeleerÙe mecetn, DeefOekeâ GefÛele ™he mes Skeâ meeLe 
ueesieeW keâes meePee megmebmke=âefle keâer JÙeeKÙee keâjleer nw~ meePee mebmke=âefle 
ceeveJe keâe DeÛÚe GoenjCe nw~ Ùen Skeâ otmejs kesâ yeerÛe ceW ceeveJe 
mebÛeej Deewj DeefYeJÙeefòeâ (efJeMes<e ™he mes meeefnlÙe) ceW DeefYeJÙeefòeâ kesâ 
ceeOÙece mes Gvekeâer meePee mebmke=âefle ceW Skeâ cenlJehetCe& Ieškeâ nw~  
8. Which one of the following statements is 

incorrect ? 
 efvecve ceW mes keâewve–mee keâLeve ieuele nw? 
 (a) Rational numbers do not include fractions. 

  heefjcesÙe mebKÙeeSB efYeVeeW ceW meefcceefuele veneR nw~ 

 (b) Real numbers which are not rational must be 

irrational/JeemleefJekeâ mebKÙeeSB pees heefjcesÙe veneR nw 
DeJeMÙe ner DeheefjcesÙe nesieer 

 (c) A real number is unique 

  JeemleefJekeâ mebKÙee DeefÉleerÙe nesleer nw 
 (d) Real numbers can be added, subtracted, 

multiplied or divided/JeemleefJekeâ mebKÙeeDeeW keâes 
peesÌ[, IešeJe, iegCee Deewj Yeeie efkeâÙee pee mekeâlee nw 

Ans :  (a) heefjcesÙe mebKÙeeSB efYeVeeW ceW meefcceefuele veneR nw~  
9. MS Word is an example of : 
 Sce.Sme. Je[& keâe Skeâ GoenjCe nw– 

 (a) Application Software/SefhuekesâMeve mee@HeäšJesÙej 
 (b) Compiler/keâcheeFuej 
 (c) Operating System/Dee@hejsefšbie efmemšce 
 (d) System Software/efmemšce mee@HeäšJesÙej 

Ans :  (a) Sce.Sme. Je[& keâe Skeâ GoenjCe nw– ShueerkesâMeve mee@Heäš 
JesÙej keâe mee@HeäšJesÙej Gve Øees«eeceeW keâes keâne peelee nw, efpevekeâes nce 
ne[&JesÙej hej Ûeueeles nQ Ùen oes Øekeâej keâe nw– efmemšce mee@HeäšJesÙej 
Deewj ShueerkesâMeve mee@HeäšJesÙej nw~ ShueerkesâMeve mee@HeäšJesÙej keâe ØeÙeesie 
Jesleve keâer ieCevee uesveosve yeepeej Deeefo keâeÙeeX ceW efkeâÙee peelee nw~ 
10. Arrange the numbers in descending order: 

3 5,2 8,4 6  

 mebKÙeeDeeW  3 5,2 8,4 6  keâes Iešles ›eâce ceW 
JÙeJeefmLele keâjW– 

 (a) 4 6 3 5 2 8< <  (b) 2 8 4 6 3 5> >  

 (c) 4 6 3 5 2 8> >  (d) 2 8 3 5 4 6> >  

Ans :  (c) 4 6 3 5 2 8> >  

 2 8 32=  

 3 5 45=  

 4 6 96=  

∴ Iešlee ›eâce 96 45 32= > >  

 4 6 3 5 2 8= > >  
11. X is the son of W and W is the brother of V. V 

is the sister of U. How is U related to X ? 
 X, W keâe heg$e nw Deewj W, V keâe YeeF& nw~ V, U keâer 

yenve nw~ U, X mes efkeâme Øekeâej mecyeefvOele nw– 
 (a) Cannot be determined 

  efveOee&efjle veneR efkeâÙee pee mekeâlee 
 (b) Daughter/heg$eer 
 (c) Mother/ceelee 
 (d) Sister/yenve 
Ans :  (a)  

 
U keâe efuebie (heg®<e Ùee ceefnuee) efveOee&efjle veneR nesves kesâ keâejCe Ùen 
efveOee&efjle veneR efkeâÙee pee mekeâlee efkeâ U, X keâe ÛeeÛee nw Ùee yegDee~ 
12. Peter's Square is located in which of the 

following places ? 
 heeršj mkeäJeeÙej keâneB efmLele nw FveceW mes keâewve mee mLeeve 

mener nw? 
 (a) Athens/SsLesvme 
 (b) Berlin/yeefue&ve 
 (c) Washington/JeeefMebiešve 
 (d) Vatican City/Jesefškeâve efmešer 

Ans :  (d) heeršj mkeäJeeÙej Jesefškeâve efmešer ceW efmLele nw, Ùen efmekebâoj 
VII kesâ oewjeve 1656 Deewj 1667 kesâ yeerÛe yeefve&veer Éeje ef[peeFve 
Deewj yeveeÙee ieÙee Lee~ Ùen meYeer ÛeÛeex keâe mJeeiele keâjleer nw leLee ÙeneB 
hej meYeer ÛeÛe& ieg™ Ûegvess peeles nQ~ 
13. FDI stands for : 
 FDI keâe DeLe& nw– 
 (a) Federal Department of Investment 

  mebIeerÙe efJeYeeie keâe efveJesMe 
 (b) Forest Development Index/Jeve efJeYeeie efveJesMe  
 (c) Federal Department of Investigation 

  mebIeerÙe efJeYeeie keâer peeBÛe heÌ[leeue 
 (d) Foreign Direct Investment/ØelÙe#e efJeosMeer efveJesMe 
Ans : (d) FDI keâe DeLe& Foreign Direct Investment nw, pees 
efkeâmeer Skeâ osMe keâer kebâheveer keâe otmejs osMe ceW efkeâÙee ieÙee efveJesMe 
ØelÙe#e efJeosMeer efveJesMe keânueelee nw~ Ssmes efveJesMeeW mes efveJesMekeâeW keâes 
otmejs osMe keâer Gme keâcheveer kesâ ØeyebOeve ceW kegâÚ efnmmee neefmeue nes peelee 
nw, efpemeceW Gvekeâe hewmee ueielee nw~ 
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14. 17
th

 Summit of the Non–Aligned Movement 
(NAM) was held in Venezuela with the slogan : 

 17JeeB efMeKej meccesueve ceW iewj mebie"ve (iegš efvejhes#e 
Deevoesueve) JesvespegSuee ceW DeeÙeesefpele meccesueve ceW keäÙee 
veeje efoÙee ieÙee Lee? 

 (a) United for Peace and Harmony 

  mebÙegòeâ je<š^ kesâ efueS Meeefvle Deewj meodYeeJe 
 (b) United on the Path for Peace 

  mebÙegòeâ je<š^ heLe hej Meeefvle 
 (c) United on the Path of Global Peace 

  mebÙegòeâ je<š^ kesâ heLe hej efJeMJe Meeefvle 
 (d) United on the Path for Sustainable Peace 

  mebÙegòeâ je<š^ kesâ heLe hej mLeeÙeer Meeefvle 
Ans : (b) 17JeeB iegšefvejhes#e meccesueve efmelecyej 22, 2016 ceW 
JesvespegSuee kesâ Yeeieerefjlee Éerhe ceW DeeÙeespeve efkeâÙee ieÙee Lee~ Fme 
meccesueve ceW YeejleerÙe ØeefleefveefOeceC[ue keâe vesle=lJe Gheje<š^heefle neefceo 
Debmeejer ves efkeâÙee Lee~ Fvekeâe cegKÙe JeekeäÙe mebÙegòeâ je<š^ heLe hej Meeefvle 
kesâ efueS Lee~ 
15. A statement followed by some conclusions are 

given below : 

 Skeâ keâLeve Deewj kegâÚ efve<keâ<e& veerÛes efoÙes nw : 
 Statement : All drugs have side effects. So, 

there is always a built–in risk while taking 
medicines. 

 keâLeve : meYeer oJeeDeeW kesâ og<ØeYeeJe nw~ Dele: oJeeDeeW keâes 
uesles meceÙe ncesMee peesefKece Yeje nes mekeâlee nw~ 

 Conclusions/efve<keâ<e& :  
I.  No medicine is without the risk of side 

effects/keâesF& oJee efyevee og<ØeYeeJe kesâ peesefKece kesâ 
Demej veneR [eueleer nw~ 

II.  Drugs make things worse than the disease 
itself./oJee yeerceejer mes pÙeeoe Kejeye Demej [euelee 
nw~ 

 Find which of the given conclusions logically 
follows from the given statement. 

 keâewve–mee efve<keâ<e& efoÙes ieÙes keâLeve kesâ Devegmeej leke&âmebiele 
nw~  

 (a) Only conclusion I follows 

  kesâJeue efve<keâ<e& I leke&âmebiele nw~ 

 (b) Only conclusion II follows 

  kesâJeue efve<keâ<e& II leke&â mebiele nw~ 
 (c) Neither I nor II follows 

  ve lees I ve ner II leke&âmebiele nw~ 
 (d) Both I and II follow/I leLee II oesveeW leke&âmebiele nw~ 
Ans : (a) efoÙes keâLeve kesâ Devegmeej kesâJeue efve<keâ<e& I leke&âmebiele nw~  
16. Which one of the following has a terminating 

decimal expansion ? 
 efvecve ceW mes keâewve Skeâ Meeble oMeceueJe Øemeej nw? 

 (a) 
1

6
 (b) 

17

25
 

 (c) 
10

3
 (d) 

1

11
 

Ans :  (b) efJekeâuhe (a) 
1

6
= 0.166 ……. (DeMeeble nw) 

 efJekeâuhe (b) 
17

25
= 0.68 ……. (Meeble nw) 

 efJekeâuhe (c) 
10

3
= 3.33 ……. (DeMeeble nw) 

 efJekeâuhe (d) 
1

11
= 0.090909 ……. (DeMeeble nw) 

17. In science, which of the following is NOT the 
property of mixture ? 

 efJe%eeve ceW keâewve mee efveÙece efceßeCe kesâ iegCeeW keâe heeueve 
veneR keâjlee nw– 

 (a) The constituents of a mixture retain their 
properties./efceßeCe kesâ Ieškeâ Gvekeâs iegCeeW keâes yejkeâjej 
jKeles nQ 

 (b) Mixture are different types of material  
  efceßeCe Deueie–Deueie heoeLe& nes mekeâles nQ 
 (c) It can be separated by physical methods. 
  Ùes Yeeweflekeâ efJeefOe mes Deueie efkeâÙee peelee nw 
 (d) Its composition is fixed./Fmekeâer mebjÛevee leÙe nw 
Ans : (b) Skeâ efceßeCe jemeeÙeefvekeâ ner veneR nw, pees oes Ùee oes-mes 
DeefOekeâ heoeLeex keâe Skeâ mebÙeespeve nw efceßeCe keâer yeveeJeš heefjJele&veMeerue 
nw Skeâ efceßeCe ceW Ieškeâes kesâ efkeâmeer Yeer Devegheele ceW ceewpeto heoeLe& nesles 
nQ~ Ùen oes Øekeâej keâe nw henuee mebieeceer leLee otmeje efJe<ecebeieer nw~  
18. If LOGIC is written as IGCOL, then FRUIT is 

written as ………. 
 Ùeefo LOGIC keâes IGCOL efueKee peelee nw, lees 

FRUIT keâes keäÙee efueKeWies? 
 (a) TRFIU (b) RFTIU 
 (c) UTRFI (d) IUTRF 
Ans :  (d) efpeme Øekeâej 

 
LOG I C I G COL

1 2 3 4 5 4 3 5 2 1

→
 

Gmeer Øekeâej 

 
FR U I T I UT R F

1 2 3 4 5 4 3 5 2 1

→
 

19. Replace the * signs in  with mathematical signs 
and find out which of the following options will 
give a balanced equation: 

 25*5*35*20*2 ceW * efÛevn keâes ieefCeleerÙe efÛevn mes 
yeouees Deewj Gme efJekeâuhe keâes Øeehle keâjes efpememes 
meceerkeâjCe yejeyej nes peeÙe~ 

 (a) = × ÷ + (b) + = × ÷ 
 (c) ÷ + = × (d) × ÷ + = 
Ans : (c) efJekeâuheeW Éeje peeBÛe keâjves hej  
efJekeâuhe (a) 

 25 = 5 × 35 ÷ 20 + 2 
 yeeÙee he#e ≠ oeÙeeb he#e (ieuele nw) 
efJekeâuhe (b) 

 25 + 5 = 35 × 20 ÷ 2 ⇒ 30 = 350 
 yeeÙee he#e ≠ oeÙeeb he#e (ieuele nw) 
efJekeâuhe (c) 

 25 ÷ 5 + 35 = 20 × 2 
 ⇒ 40 = 40 
 yeeÙee he#e = oeÙeeb he#e (mener nw) 
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20. ……. was the recipient of the Nobel Prize in 

Literature 2015. 
 efkeâme JÙeefòeâ keâes 2015 keâe meeefnlÙe ceW veesyesue hegjmkeâej 

Øeehle ngDee nw? 

 (a) Paul Modrich/heeue Sue cees[efjpe  
 (b) Svetlana Alexievich/mJeslueevee DeuesefkeämeSefJeÛe 
 (c) William C. Campbell/efJeefueÙece meer kewâcheyesue 
 (d) Takkaki Kajita/lekeâekeâer keâpeerlee 

Ans : (b) mJeslueevee DeuesefkeämeSefJeÛe Skeâ he$ekeâej Deewj ™meer Yee<ee 
keâer yengmlejerÙe keâLeslej meeefnlÙe uesefKekeâe nw FvnW 2015 ceW Fvekesâ keâeÙe& 
"A monument to Suffering and Courage in our time" kesâ 
efueS meeefnlÙe ceW veesyesue hegjmkeâej Øeehle ngDee~ 2017 ceW keâepegDees 
FefMeiegjes (peeheeve) keâes Gvekeâs GhevÙeeme ‘o efjcesvme Dee@heâ o [s’ kesâ 
efueS efoÙee ieÙee~  

21. Simplify :/mejue keâjes– 

 1 ÷÷÷÷ [{p
2
 / (p + 6)} + {6p/(p + 6)}] 

 (a) 
1

p
 (b) 

( )
1

p 6+
 

 (c) p + 6 (d) p 
Ans :  (a)  

 ( ){ } ( ){ }21 p / p 6 6p / p 6 ÷ + + +   

 
2

p 6p
1

p 6 p 6

 
= ÷ + + + 

 

 
( )
( )

p p 6
1

p 6

 +
= ÷  

+ 
 

 1 p= ÷  

 1

p
=  

22. [(169 × 121) ÷÷÷÷ (11 × 13)] –3 = ? 
 (a) 135 (b) 140 
 (c) 137 (d) 143 
Ans :  (b)  

 ( ) ( )169 121 11 13 3× ÷ × −    

 
169 121

3
11 13

× = − × 
 

 = [ 13 ×11] –3 

 = 143 – 3 

 = 140 

23. If tanθθθθ 
1

=
5

, then cosec
2θθθθ = ? 

 Ùeefo tanθθθθ 
1

=
5

, lees cosec
2θθθθ = ? 

 (a) 5 (b) 5  

 (c) 3  (d) 6 

Ans :  (d) 
1

tan
5

θ =  

 cot 5⇒ θ =  
 2 2cosec 1 cotθ = + θ  

 ( )2

1 5= +  

 = 1 + 5 

 = 6 
24. Gaurav Ghei is an Indian ……. 
 ieewjJe IeF& YeejleerÙe nw ......... 
 (a) Wrestler/henueJeeveer mes 
 (b) Boxer/yeekeämej  
 (c) Golfer/ieesuHeâj 
 (d) Badminton player/yewšefceCšve efKeueeÌ[er 
Ans :  (c) ieewjJe IeF& Skeâ YeejleerÙe ieesuheâj efKeueeÌ[er nw~ Ùes 1997 
ceW o Deesheve ÛewefcheÙeveefMehe kesâ efueS Den&lee Øeehle keâjves Jeeues henues 
YeejleerÙe ieesuHeâj yeves~ Ùes SefMeÙeeF& štj hej Kesueles nwQ~  
25. The Indian Railway Board Act was passed in 

the year : 
 YeejleerÙe jsueJes yees[& DeefOeefveÙece efkeâme Je<e& heeme ngDee Lee? 
 (a) 1905 (b) 1890 
 (c) 1937 (d) 1966 
Ans :  (a) YeejleerÙe jsueJes yees[& DeefOeefveÙece 1905 F&0 ceW heeme ngDee 
Lee~ 1901 ceW jsueJes kesâ ØeMeemeve Deewj keâece mebyebOe ceW mej Lee@ceme 
je@yeš&ve keâcesšer keâer efmeHeâeefjMeeW hej jsueJes yees[& keâe ie"ve efkeâÙee ieÙee 
Lee~ 1905 ceW keâpe&ve keâer mejkeâej ves YeejleerÙe jsueJes yees[& DeefOeefveÙece 
keâer DeewheÛeeefjkeâ ™he mes Iees<eCee keâer Leer~  
26. Choose the most appropriate description : 

 National Bank for Agriculture and Rural 

Development is a . …….. 
 Ûegves ieÙes meyemes mener efJeJejCe nw– 
 ke=âef<e Deewj «eeceerCe efJekeâeme kesâ efueS je<š^erÙe yeQkeâ ..........  
 (a) Self Help Group/mJeÙeb mesJee mecetn  
 (b) Commercial Bank/JeeefCeefpÙekeâ yeQkeâ 
 (c) Small and Medium Enterprise 

  Úesšs Deewj ceOÙece peesefKece 
 (d) Supervisory Institution/ØeyebOe mebmLeeve 
Ans :  (d) je<š^erÙe ke=âef<e Deewj «eeceerCe efJekeâeme yeQkeâ cegcyeF&, ceneje<š̂ 
ceW DeJeefmLele Yeejle keâe Skeâ Meer<e& yeQkeâ nw~ Fmekeâer mLeehevee 12 pegueeF& 
meved 1982 ceW ngF&~ Ùen ke=âef<e $e+Ce mes pegÌ[s #es$eeW ceW Ùeespevee Deewj 
heefjÛeeueve kesâ veerefleiele ceeceueeW leLee Yeejle kesâ «eeceerCe DebÛeue keâes 
DeeefLe&keâ ceoo Øeoeve keâjlee nw~  
27. Lala Lajpat Rai hailed from …….. 
 ueeuee ueepehele jeÙe efveJeeme mLeue nw ......... 
 (a) Uttar Pradesh/Gòej ØeosMe  
 (b) Andhra Pradesh/DeevOeÇ ØeosMe  
 (c) Punjab/hebpeeye 
 (d) West Bengal/heefMÛece yebieeue 
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Ans :  (c) ueeuee ueepehele jeÙe keâe efveJeeme mLeue hebpeeye ceW nw~ Jes 
Yeejle kesâ ØecegKe mJeleb$elee mesveeveer Les~ GvnW ‘hebpeeye kesâmejer’ Yeer keâne 
peelee nw~ FvneWves hebpeeye vesMeveue yeQkeâ Deewj ue#ceer keâcheveer keâer mLeehevee 
keâer Leer~ Jes YeejleerÙe je<š^erÙe keâeb«esme ceW iejce oue kesâ leerve ØecegKe 
vesleeDeeW ‘ueeue’ yeeue–heeue ceW mes Skeâ Les~ 
28. Ben Kingsley is associated with …….. 
 yesve efkebâimeues mebie"ve mes mebyebOe nw~ 
 (a) Pop Music/hee@he mebieerle 
 (b) Space travel/Debleefj#e Ùee$eer 
 (c) Scientific research/Jew%eeefvekeâ efjmeÛe& 
 (d) Motion pictures/ieefleMeerue lemJeerj 
Ans :  (d) yesve efkebâimeues Skeâ Deb«espe DeefYeveslee nw Jes 1998 ceW yeveer 
efHeâuce ieeBOeer ceW ceesnve oeme ieeBOeer keâer Yetefcekeâe kesâ efueS peeves peeles nQ 
efpemekesâ efueS GvnW meJe&ßes<" DeefYeveslee keâe Deemkeâj hegjmkeâej mes mecceeve 
Øeoeve efkeâÙee ieÙee nw~  
29. G and H can do a work in 30 days. If H alone 

can do it in 50 days, then G alone can do it in . 
….. days : 

 G Deewj H Skeâ keâeÙe& keâes 30 efove ceW keâj mekeâles nw~ Ùeefo 
H Dekesâuee Fmes 50 efoveeW ceW keâj mekeâlee nw~ leye G 

Dekesâuee Fmes ......... efoveeW ceW keâj mekeâlee nw~ 
 (a) 75 (b) 70 
 (c) 60 (d) 65 
Ans :  (a) ceevee G Dekesâuee Gme keâeÙe& keâes x efove ceW keâj mekesâiee~ 
1 1 1

50 x 30
+ =  

1 1 1 5 3

x 30 50 150

−
⇒ = − =  

150
x 75

2
= = efove 

Dele: G Dekesâuee Gme keâeÙe& keâes 75 efove ceW keâjsiee~  
30. Two varieties of rice, A and B, costing Rs. 210 

and Rs. 280, costing Rs. 210 and Rs. 280 per kg 
respectively are mixed in the ratio of 3 :4 . The 
mixed variety is sold at Rs. 260 per kg. What is 
the profit percentage ? 

 oes Øekeâej kesâ ÛeeJeue A Deewj B efpevekesâ oece ›eâceMe: Rs. 

210 Deewj Rs. 280 Øeefle efkeâ«ee nw, 3 :4 kesâ Devegheele ceW 
efceefßele efkeâÙee ieÙee~ efceefßele efkeâmce keâes Rs. 260 Øeefle 
efkeâ«ee kesâ YeeJe mes yesÛee ieÙee~ ØeefleMele ueeYe keäÙee nw? 

 (a) 6% (b) 5% 
 (c) 32% (d) 4% 
Ans :  (d) efceßeCe kesâ efveÙece mes–  

   

 
280 x 3

x 210 4

−
=

−
 

⇒ 1120 – 4x = 3x – 630 ⇒
1750

x 250 / kg
7

= = `  

ueeYe = S.P. – C.P. = 260 – 250 = 10` 

ueeYe 
10

% 100
250

= × = 4% 

31. B is the only son of C who has no daughter. K is 

the wife of the grandson of C. What is B to K? 
 B, C keâe Skeâueewlee heg$e nw efpemekeâer keâesF& heg$eer veneR nw~ 

K, C kesâ heesles keâer helveer nw~ B, K keâe keäÙee nw? 
 (a) Brother/YeeF& (b) Father/efhelee 
 (c) Father–in–law/memegj (d) Son/heg$e 

Ans :  (c) ceevee C keâe heeslee L nw pees B keâe heg$e nesiee– 

 
B, K keâe memegj nw keäÙeeWefkeâ B, K kesâ heefle kesâ efhelee nw~ 
32. Akbar's seat of Government was ……. 
 Dekeâyej keâer ØeMeemeefvekeâ meerš Leer? 
 (a) Allahabad/Fueeneyeeo (b) Lucknow/ueKeveT 
 (c) Delhi/efouueer (d) Agra/Deeieje  

Ans :  (c) Dekeâyej keâer ØeMeemeefvekeâ JÙeJemLee keâe mebÛeeueve efouueer mes 
neslee Lee~ meved 1560 ceW Dekeâyej ves mJeÙeb meòee mecYeeueer Deewj Deheves 
Meemeve keâeue ceW leeByes, ÛeeBoer Deewj meesves keâer cegõeSB ØeÛeefuele keâer~ 
Dekeâyej keâer ØeMeemeefvekeâ JÙeJemLee keâes ‘cegieue ØeMeemeefvekeâ JÙeJemLee’ kesâ 
veece mes Yeer peevee peelee nw~ 
33. A circular ground of radius 7 m is surrounded 

by a path of width 3.5m. Find the area of the 

path. 
 
 
 

22
π =

7
 

 7 ceer0 ef$epÙee kesâ Je=òeekeâej Yetefce kesâ Ûeejes Deesj 3.5 ceer0 

ÛeewÌ[e ceeie& nw~ ceeie& keâe #es$eHeâue %eele keâjes–  
 
 

22
π =

7
 

 (a) 202 sq.m (b) 154 sq.m 
 (c) 192.5 sq.m (d) 346.5 sq.m 
Ans :  (c) ceeie& keâe #es$eHeâue · ceeie& meefnle Yetefce keâe #es$e – Yetefce 
keâe #es$eHeâue 

( ) ( )2 2
7 3.5 7= π + − π  

( )( )22
10.5 7 10.5 7

7
= − +    

22
17.5 3.5

7
= × ×  

= 192.5 ceer02 
34. P, Q and R can do a work in 10, 15 and 30 days 

respectively. P words daily Q and R together 

join P on alternate days starting the first day. 

In how many days will the work be done ? 
 P, Q Deewj R Skeâ keâeÙe& ›eâceMe: 10, 15 Deewj 30 efove ceW 

keâj mekeâles nw~ P Øeefleefove keâeÙe& keâjlee nw~ Q Deewj R, P 

kesâ meeLe ØeLece efove mes ›eâceeiele efove hej Meg™ keâjles nw~ 
efkeâleves efoveeW ceW keâeÙe& hetje nes peeÙesiee– 
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 (a) 
1

6
3
 (b) 

3
6

4
 

 (c) 
1

6
2
 (d) 6 

Ans :  (c) P Deewj Q kesâ Skeâ efove keâe keâeÙe& 
1 1 3 2

10 15 30

+
= + =  

1

6
= Yeeie 

P, Q Deewj R kesâ oes efove keâe keâeÙe&  
= ( P + Q) keâe 1 efove keâe keâeÙe& + ( P + R) keâe Skeâ efove keâe 
keâeÙe&  

1 1 1 1

10 15 10 30
= + + +  

3 2 3 1 9

30 30

+ + +
= = Yeeie 

2 efove ceW 
9

30
→ Yeeie 

6 efove ceW 
9 6

2 30

×
→

×
 Yeeie  

9

10
= Yeeie 

Mes<e Yeeie
9 1

1
10 10

= − = Yeeie 

Ùen Yeeie P kesâ efueS Dekesâues 1 efove keâe keâeÙe& nw hejvleg Q Yeer meeLe ceW 
nw~ 
Q  (P +Q) Éeje 1 efove ceW efkeâÙee ieÙee keâeÙe& Yeeie 

∴ 
1

10
Yeeie hetje nesves ceW ueiee meceÙe

6 1 3

1 10 5
= × = efove 

1

2
=  (ueieYeie) 

Dele: hetje keâeÙe& nesves ceW ueiee meceÙe
1 1

6 6
2 2

 = + = 
 

efove  

35. Find the missing letter (?) in the series : 

 ßesCeer ceW ueghle De#ej Øeehle keâjes– 
 B, Z, W, S, N, ? 
 (a) J (b) G 
 (c) H (d) I 
Ans :  (c)  

  
36. What is the fourth proportional to 14, 6, 28 ? 
 14, 6, 28 keâe ÛelegLee&vegheele keäÙee nw? 
 (a) 12 (b) 3 
 (c) 7 (d) 6 
Ans :  (a) 14 : 6 : : 28 : ? 

 
6 28

? 12
14

×
= =  

37. Complete the analogy :/ketâš keâes hetje keâjes– 
 CD : GA : : PQ : ? 

 (a) SM (b) SN 
 (c) US (d) TN 
Ans :  (d)  

 
38. …….. species are NOT in the IUCN 

classification of threatened species : 
 ........... ØepeeefleÙeeW keâer Oecekeâer ØepeeefleÙeeW IUCN 

JeieeakeâjCe ceW veneR nw– 
 (a) Harmful/vegkeâmeeve hengBÛeeves Jeeuee 
 (b) Extinct/efJeueghle 
 (c) Vulnerable/pees menpe ceW IeeÙeue nes mekesâ 
 (d) Endangered/ueghle ØeeÙe  

Ans :  (a) vegkeâmeeve hengBÛeeves Jeeues ØepeeefleÙeeW keâer Oecekeâer IUCN. 

Intenational Union for Conservation of Nature Øeeke=âeflekeâ 
mebmeeOeveeW kesâ mebj#eCe kesâ efueS meceefhe&le Skeâ Debleje&<š^erÙe mebie"ve nw~  
Ùen efJeMJe keâer meyemes efvekeâš heÙee&JejCe Deewj efJekeâeme mebyebOeer ÛegveewefleÙeeW 
kesâ efueS JÙeJeneefjkeâ meceeOeeve Keespeves ceW meneÙelee Øeoeve keâjvee nw~ 
Fmekeâer mLeehevee 1948 ceW øeâebme kesâ Heâe@vešsveuÙet ceW keâer ieÙeer Leer~ Ùen 
ueeue metÛeer ØekeâeefMele keâjlee nw, pees efJeMJe ceW meyemes DeefOekeâ mebkeâš«emle 
ØepeeefleÙeeW keâes oMee&lee nw~ 
39. The simple interest on a sum deposited at 8% 

p.a. for 8 years is Rs. 16,000. What will be the 

compound interest on the same sum at one 

fourth of the above rate of interest for 2 years? 
 efkeâmeer pecee jeefMe hej 8³ Øeefle Jeeef<e&keâ oj mes 8 Je<e& keâe 

meeOeejCe yÙeepe 16000 nw~ Gmeer jeefMe hej Fme oj kesâ 
Skeâ ÛeewLeeF& oj mes 2 Je<e& keâe Ûe›eâJe=efæ yÙeepe keäÙee 
nesiee? 

 (a) Rs. 1,020 (b) Rs. 980 
 (c) Rs. 1,010 (d) Rs. 1,015 

Ans :  (c) meeOeejCe yÙeepe
100

cet0 oj meceÙe× ×
=  

cetueOeve
16000 100

25000
8 8

×
= =

×
 

ØeMveevegmeej,  

 Ûe›eâJe=efæ yÙeepe 

2
1

8
425000 1 25000

100

 × 
= + − 

 
 

 

25000 51 51
25000

50 50

× ×
= −

×
 

= 26010 – 25000 

= 1010 

Dele: Ûe›eâJe=efæ yÙeepe · `1010 
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40. Study the given statements and select the 

appropriate answer option based on them : 

 efoÙes ieÙes keâLeveeW keâe DeOÙeÙeve keâjW Deewj Gvekesâ DeeOeej 
hej GefÛele Gòej efJekeâuhe keâes Ûegvebs– 

 Statements/keâLeve : 
 I. V is not shorter than A/V, A mes Úesše veneR nw~ 
 II. D is shorter than V/ D, V mes Úesše nw~ 
 III. A is shorter than D/ A, D mes Úesše nw~ 
 (a) D is shorter than A/D, A mes Úesše nw~ 

 (b) A is shorter than V and D 

  A, V Deewj D mes Úesše nw~ 
 (c) A is taller than V./A, V mes uecyee nw 
 (d) D is shorter than A and V 

  D, A  Deewj V mes Úesše nw~ 

Ans :  (b) henues keâLeve mes, V A V A...........(i)< ⇒ ≥/  

otmejs keâLeve mes, D < V ……. (ii) 
leermejs keâLeve mes, A < D ……. (iii) 
(i), (ii) Je (iii) mes 
 V>D>A 

DeLee&led A, D Deewj V mes Úesše nw~ 
41. Which one of the following best describes the 

term 'capital gains tax' in India ? 
 efvecveefueefKele ceW mes keâewve Skeâ meyemes DeÛÚe Yeejle keâe 

hetBpeer ueeYe keâj keâe JeCe&ve keâjlee nw? 
 (a) Tax on dividend received from corporate 

bonds/keâe@jheesjsš yeÇeb[ mes Øeehle ueeYeebMe hej keâj 
 (b) Tax on profit from sale of a capital asset 

during a year/Skeâ meeue kesâ oewjeve hetBpeeriele mebheefòe keâer 
efye›eâer mes ueeYe hej keâj 

 (c) Tax on interest received from bank fixed 

deposits 

  yeQkeâ efHeâkeäme[ ef[hee@efpeš mes Øeehle yÙeepe hej keâj 
 (d) Tax on profit from sale of shares held for 

more than 12 months/12 cenerves mes DeefOekeâ kesâ 
efueS DeeÙeesefpele MesÙejeW keâer efye›eâer mes ueeYe hej keâj  

Ans :  (b) Skeâ meeue kesâ oewjeve hetBpeeriele mebheefòe keâer efye›eâer mes ueeYe 
hej keâj Yeejle mejkeâej keâe hetBpeeriele ueeYeebMe keâj keâe meyemes DeÛÚe 
JeCe&ve keâjlee nw~ kewâefhešue iesve šwkeäme, Skeâ Øekeâej keâe šwkeäme nw, pees 
kewâefhešue iesve hej ueieeÙee peelee nw~ 
42. D can do a work in 18 days and E can do the 

same work in half that time. How many days 

will they take to finish the work, doing it 

together ? 
 D Skeâ keâeÙe& keâes 18 efove ceW keâj mekeâlee nw Deewj E Gmeer 

keâeÙe& keâes DeeOes meceÙe ceW keâj mekeâlee nw~ Ùeefo oesveeW Skeâ 
meeLe keâeÙe& keâjW lees Jes keâeÙe& meceehle keâjves ceW efkeâlevee 
meceÙe ueWies~  

 (a) 5 (b) 4 
 (c) 7 (d) 6 

Ans :  (d)  
D Éeje efueÙee ieÙee meceÙe = 18 efove 

E Éeje efueÙee meceÙe
1

18 9
2

= × =  efove 

oesveeW Éeje efueÙee meceÙe
18 9 18 9

6
18 9 27

× ×
= = =

+
 efove 

43. 15 laptops were purchased at Rs. 15,000 each 

and all of them were sold for Rs. 2.97 Lakh. 

Find the profit percentage : 
 ØelÙeskeâ `̀̀̀15,000 keâer oj mes 15 uewhešehe Kejeros ieÙes Deewj 

meYeer keâes `̀̀̀2.97 ueeKe ceW yesÛee ieÙee~ ueeYe ØeefleMele %eele 
keâjes– 

 (a) 28% (b) 40% 
 (c) 33.335 (d) 32% 
Ans :  (d) 15 uewhešehe keâe cetuÙe = 15000 × 15 

= 225000 

ueeYe 
297000 225000

% 100
225000

−
= ×  

 
72000

100
225000

= ×  

 = 32% 
44. In which year, did Mahatma Gandhi return to 

India from South Africa ? 
 efkeâme Je<e& oef#eCe Deøeâerkeâe mes cenelcee ieeBOeer Yeejle 

Jeeheme DeeÙes  Les? 
 (a) 1905 (b) 1920 
 (c) 1915 (d) 1910 
Ans :  (c) meved 1915 ceW Yeejle Jeeheme Deeves mes henues ieeBOeer ves 
ØeJeemeer Jekeâerue kesâ ™he ceW oef#eCe Deøeâerkeâe ceW YeejleerÙe mecegoeÙe kesâ 
ueesieeW kesâ veeieefjkeâeW kesâ DeefOekeâejeW kesâ efueÙes mebIe<e& efkeâÙee~ GvneWves Yeejle 
Deekeâj mecetÛes Yeejle keâe YeüceCe efkeâÙee Deewj efkeâmeeveeW, cepeotjeW Deewj 
ßeefcekeâeW keâes DeefOekeâ Yetefce keâj Deewj YesoYeeJe kesâ efJe®æ mebIe<e& keâjves kesâ 
efueS Skeâ pegš efkeâÙee~ GvneWves 1920 ceW DemenÙeesie Deevoesueve Je 
1930 ceW vecekeâ melÙee«en Deewj 1942 ceW Yeejle ÚesÌ[es Deevoesueve mes 
KÙeeefle Øeehle keâer~ 
45. An amount is deposited at 8% p.a. compound 

interest. If the first year interest is Rs. 72, find 

the interest amount for the 2nd year. 
 keâesF& OevejeefMe 8³ Øeefle Jeeef<e&keâ Ûe›eâJe=efæ yÙeepe hej 

pecee keâer peeleer nw~ Ùeefo henues Je<e& keâe yÙeepe 72 nes, lees 
otmejs Je<e& keâe yÙeepe Øeehle keâjes– 

 (a) Rs. 77.56 (b) Rs. 77.64 
 (c) Rs. 77.76 (d) Rs. 85.77 
Ans :  (c)  

OevejeefMe 
72 100

900
8 1

×
= =

×
 

otmejs Je<e& kesâ efueS Oeve = 900 + 72 = 972 

otmejs Je<e& keâe yÙeepe 
972 8 1

77.76
100

× ×
= =  
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46. Complete the analogy : 

 meeÂMÙelee keâes hetje keâjes– 
 Grief : Happiness : : Diffidence : 

 Meeskeâ : KegMeer:: mebMeÙe : 
 (a) Ignorance/De%eeve (b) Sorrow/og:Ke 
 (c) Confidence/mebMeÙejefnle (d) Cowardice/keâeÙejlee 
Ans :  (c) Grief (Meeskeâ) keâe efJeueesce → Happiness (KegMeer) 
diffidence (mebMeÙe) keâe efJeueesce → Confidence (mebMeÙe jefnle) 
47. N has Rs. p more than K. The total amount 

with N and K together is Rs. q. How much does 
K have ? 

 N kesâ heeme K mes P DeefOekeâ Oeve nw~ N Deewj K oesveeW keâer 
kegâue OevejeefMe q nw~ K kesâ heeme efkeâlevee Oeve nw? 

 (a) 
q

p
2
+  (b) 2(p + q) 

 (c) 
( )p q

2

+
 (d) 

( )q p

2

−
 

Ans :  (d) N = K + p …… (i) 

N + K = q 

meceer0 (i) mes N keâe ceeve jKeves hej  
K + p + K = q 

2K = q – p 

q p
K

2

−
=  

48. Find the value of 'x' in 
3 7 5

x : :: :
7 9 9

 

 
3 7 5

x : :: :
7 9 9

 ceW x keâe ceeve %eele keâjes– 

 (a) 
4

7
 (b) 

3

2
 

 (c) 
3

5
 (d) 

9

7
 

Ans :  (c) 

3 7

3 7 97 9x
5 7 9 5

9

×
= = × ×  

 
3

5
=  

49. Find the mode of the following data : 
 efvecveefueefKele DeekeâÌ[eW keâe yenguekeâ %eele keâjes– 
 70, 80, 65, 90, 70, 90, 80, 70, 75, 65  
 (a) 90 (b) 80 
 (c) 70 (d) 65 
Ans :  (c) yenguekeâ · DeekeâÌ[eW ceW meyemes DeefOekeâ yeej DeeÙee Debkeâ 
Ùee mebKÙee 
= 70 
50. Find the missing term (?) in the alphabetical 

series : 
 JeCe& ceeuee ßesCeer ceW Útše ngDee heo %eele keâjes– 
 AC, DG, HL, ? , SY, …….. 
 (a) NQ (b) NR 
 (c) MQ (d) MR 

Ans :  (d) MR 

 
51. (1 + 2/3) ÷÷÷÷ [(1+1/3) ÷÷÷÷ (2/3 +1)] = ? 

 (a) 
4

3
 (b) 

3

4
 

 (c) 
12

25
 (d) 

25

12
 

Ans :  (d)  

 
2 1 2

1 1 1
3 3 3

      + ÷ + ÷ +            
 

 
5 4 3

3 3 5

 = ÷ ×  
 

 
5 5

3 4
= ×  

 
25

12
=  

52. Which one of the following is NOT an Omnivore? 
 efvecve ceW mes keâewve mee meJee&nejer veneR nw? 
 (a) Rat/Ûetne (b) Ant/ÛeeršeR 
 (c) Bear/Yeeuet (d) Snake/meeBhe 
Ans :  (d) meeBhe meJee&nejer ØeeCeer veneR nw Ùen Skeâ ceebmeenejer pevleg nw 
ceebmeenejer ceW Jes pevleg Meeefceue nesles nQ, pees efmeHe&â ceebme keâe mesJeve keâjles 
nQ pewmes– Mesj, Ûeerlee, yeeIe Deeefo~ meJee&nejer ceW Jes ØeeCeer Meeefceue nesles 
nQ, pees ceebmeenejer Deewj Meekeâenejer Yeespeve uesles nQ~ pewmes- ceeveJe, Yeeuet, 
Ûetne, ÛeeRšer Deeefo~ Meekeâenejer Jes pevleg nesles nQ, pees hesÌ[ heewOes keâes Keeles 
nQ pewmes- ieeÙe, IeesÌ[e Deeefo~ 

53. If 
1 2 1

P : Q : R, : :
3 3 4

 and Q = 56, then P – R = ? 

 Ùeefo 
1 2 1

P : Q : R, : :
3 3 4

 nw, Deewj Q = 56 leye P – R 

= ? 
 (a) 5 (b) 8 
 (c) 6 (d) 7 
Ans :  (d)  

 
1 2 1

P : Q : R : :
3 3 4

=  

 
4 8 1

: :
12 12 4

=  

 = 4 : 8 : 3 
QQ = 56 

56 56
P 4 28, R 3 21

8 8
∴ = × = = × =  

P – R = 28 – 21 = 7  
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54. 'Mission Raftaar' project is associated with : 
 ‘efceMeve jHeäleej’ efkeâme Øeespeskeäš mes pegÌ[e nw~ 
 (a) Air transport/JeeÙeg ÙeeleeÙeele  
 (b) Road transport/meÌ[keâ ÙeeleeÙeele 
 (c) Water transport/heeveer ÙeeleeÙeele 
 (d) Rail transport/jsue ÙeeleeÙeele 
Ans :  (d) ‘efceMeve jHeäleej’ jsue ÙeeleeÙeele Øeespeskeäš mes pegÌ[e nw~ jsue 
yepeš 2016–17 ceW Fme efceMeve keâer Iees<eCee keâer ieF&, pees ceeueieeÌ[er 
keâer Deewmele ieefle kesâ oesnjerkeâjCe keâe ue#Ùe Deewj 25 efkeâceer IeCšW keâer 
meYeer š^sveeW keâer Deewmele ieefle ceW Je=efæ keâer heefjkeâuhevee keâer ieF&~ Fmekeâer 
meceÙe meercee 5 Je<e& nw~  
55. …….. cannot be corrected with spectacles : 
 ........ ÛeMcee keâes "erkeâ veneR efkeâÙee pee mekeâlee nw– 
 (a) Presbyopia/Øemes yeeÙeesefheÙee 
 (b) Hypermetropia/oerIe& Âef<š oes<e 
 (c) Cataract/ceesefleÙeeefyevo 
 (d) Myopia/efvekeâš Âef<š oes<e 
Ans :  (c) ceesefleÙeeefyevo ÛeMcee mes "erkeâ veneR efkeâÙee pee mekeâlee nw~ 
ceesefleÙeeefyevo DeeBKeeW keâe Skeâ meeceevÙe jesie nw Ùes 55 mes 60 Je<e& kesâ 
Thej kesâ JÙeefòeâ ceW heeÙee peelee nw~ MeuÙe ef›eâÙee ner Fmekeâe Skeâcee$e 
Fueepe nw~ ueWme keâs OegbOeheve keâes ner ceesefleÙeeefyevo keânles nw~ 

Direction (56–59) : In a district, there are four 
electoral constituencies. Four political parties put up 
their candidates. The number of votes polled by each 
party, in thousands, is given below : 

Skeâ efpeues ceW, Ûeej efveJee&Ûeve #es$e nw~ Ûeej jepeveereflekeâ 
heeefš&ÙeeB Deheves GcceeroJeejeW keâes jKeer nw~ ØelÙeskeâ heešea Éeje Øeehle 
JeesšeW keâer mebKÙee (npeejeW ceW) veerÛes oer ieÙeer nw~ 
Constituency/ 

#es$e 
Party/ 

heešea– I 

Party/ 

heešea–II 

Party/ 

heešea– III 

Party/ 

heešea –IV 

East/hetJe& 180 74 56 34 

South/oef#eCe 8 70 108 210 

North/Gòej 72 275 44 225 

West/heefMÛece 19 23 101 191 

56. By how many more votes, did party IV win the 
south constituency than the next highest party? 

 heešea IV oef#eCe #es$e ves vepeoerkeâ TBÛeer heešea mes efkeâleves 
DeefOekeâ Jeesšes mes peerle ope& keâer? 

 (a) 0.7 Lakh (b) 1.02 Lakh 
 (c) 1.08 Lakh (d) 2.10 Lakh 
Ans :  (b) DeYeer<š Jeesš = 210 – 108 

 = 102 npeej 
 = 1.02 ueeKe  
57. Which party won more than one constituency  

the district ? 
 keâewve meer heešea efpeues ceW Skeâ mes DeefOekeâ #es$e ceW peerleer nw? 
 (a) Party I/heešea I (b) Party III/heešea III 
 (c) Party II/heešea II (d) Party IV/heešea IV 

Ans :  (d) kesâJeue heešea IV (oes ÛegveeJe #es$e→oef#eCe Deewj heefMÛece) 

58. Which constituency has the highest total 
number of votes polled ? 

 efkeâme ÛegveeJe #es$e ceW meyemes DeefOekeâ Jeesš heÌ[s nQ? 
 (a) West/heefMÛece (b) North/Gòej 
 (c) East/hetJe& (d) South/oef#eCe 
Ans :  (b) hetJe& · 344 Jeesš, oef#eCe · 396 Jeesš 
 Gòej · 616 Jeesš, heefMÛece · 334 Jeesš 
DeYeer<š Gòej · Gòej (ÛegveeJe #es$e) 
59. Which party polled the highest number of 

votes in the district as a whole ?/keâewve meer heešea ves 
hetjs efpeues ceW meyemes DeefOekeâ Jeesš Øeehle efkeâÙes nw? 

 (a) Party II/heešea II (b) Party I/heešea I 
 (c) Party III/heešea III (d) Party IV/heešea IV 
Ans :  (d)  
 heešea I = 279 Jeesš  heešea II = 442 Jeesš 
 heešea III = 309 Jeesš  heešea IV = 660 Jeesš 
DeYeer<š Gòej · heešea IV 

 Direction (60–62) : P, Q, R, S, T and U follow 
different professions. There is a politician, an actor, a 
banker, an ex–serviceman, a nurse and a housewife. 
Consider the following information and answer the 
questions based on it : 

 P, Q, R, S, T Deewj U efYeVe JÙeJemeeÙe Deheveeles nw~ 
GmeceW Skeâ jepeveerefle%e, Skeâ veeÙekeâ, Skeâ yeQkeâ keâceea, Skeâ 
YetlehetJe& mewefvekeâ, Skeâ veme& Deewj Skeâ ie=efnCeer nw~ veerÛes efoÙes 
efveoxMeeW hej efJeÛeej keâerefpeS Deewj Gme hej DeeOeeefjle ØeMveeW keâe 
Gòej oerefpeÙes– 

1. R is the ex–serviceman married to a 

housewife/R ie=efnCeer mes efJeJeeefnle YetlehetJe& mewefvekeâ nw~ 
2. Q is an actor whose brother T is not a 

politician/Q, Skeâ veeÙekeâ nw efpemekeâe YeeF& T 

jepeveerefle%e veneR nw~ 
3. U is neither a banker nor a politician 

 U ve lees yeQkeâkeâceea, ve ner jepeveerefle%e~ 
4. P is the wife of R/P, R keâer helveer nw~ 

 P Q R S T U 

veeÙekeâ ×××× ���� ×××× ×××× ×××× ×××× 

yeQkeâkeâceea ×××× ×××× ×××× ×××× ���� ×××× 

Yetle hetJe& mewefvekeâ ×××× ×××× ���� ×××× ×××× ×××× 

ie=efnCeer ���� ×××× ×××× ×××× ×××× ×××× 

veme& ×××× ×××× ×××× ×××× ×××× ���� 

jepeveerefle%e ×××× ×××× ×××× ���� ×××× ×××× 

60. Who is the banker? 
 keâewve yeQkeâkeâceea nw? 
 (a) R (b) T 
 (c) Q (d) P 
Ans :  (b) Ghejesòeâ meejCeer kesâ nue mes, yeQkeâ keâceea = T 
61. Who is the politician ? 
 keâewve jepeveerefle%e nw? 
 (a) S (b) U 
 (c) T (d) R 
Ans :  (a) Ghejesòeâ meejCeer kesâ nue mes, jepeveerefle%e = S 
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62. Who is the nurse ? 
 keâewve veme& nw? 
 (a) P (b) T 
 (c) U (d) S 
Ans :  (c) Ghejesòeâ meejCeer kesâ nue mes, = U 
63. The first of words has a certain relation. Find 

the word with the same relation to complete the 

next pair : 

 Meyo keâe henuee peesÌ[e Skeâ efveefMÛele mecyevOe jKelee nw~ 
otmejs peesÌ[s keâes hetje keâjves kesâ efueS meceeve mecyevOe keâe 
Meyo Øeehle keâjes– 

 River : Bank : : Sea : ? 
 (a) Shore (b) Creek 
 (c) Bay (d) Sand 
Ans :(a) efpeme Øekeâej veoer (River) kesâ efkeâveejs keâes 'Bank' keânles nw 
"erkeâ Gmeer Øekeâej sea (mecegõ) kesâ efkeâveejs keâes shore keânles nw~ 
64. Which one of the following is NOT a children 

welfare scheme ? 
 efvecve mes keâewve–mee efÛeu[^sve keâuÙeeCe mkeâerce veneR nw? 
 (a) Inclusive education for the disabled at 

secondary stage/meceeJesMeer efJekeâeme kesâ efueS efJekeâueebie 
ceeOÙeefcekeâ JÙeJemLee 

 (b) Sarva Shiksha Abhiyan/meJe& efMe#ee DeefYeÙeeve 
 (c) Swayamsiddha/mJeÙeb efmeæ DeefYeÙeeve 
 (d) Right to Education/DeefOekeâej efMe#ee  

Ans :  (c) ‘yeÛÛeeW keâe keâuÙeeCe’ mkeâerce ceW mJeÙebefmeæe DeefYeÙeeve keâe 
mebyebOe veneR nw mJeÙebefmeæe Yeejle mejkeâej kesâ ceefnuee Deewj yeeue efJekeâeme 
ceb$eeueÙe Éeje 2000–01 ceW ØeejcYe ceefnueeDeeW keâes meeceeefpekeâ, 
DeeefLe&keâ jepeveereflekeâ Deewj keâevetveer meMeefòeâkeâjCe keâer meceefvJele Ùeespevee 
nw~ Fmekesâ Devleie&le ceefnueeDeeW kesâ mJeÙebmeneÙelee mecetneW keâes Úesšer 
yeÛeleeW nsleg Øeeslmeeefnle efkeâÙee peelee nw~ Ùen Ùeespevee 31 ceeÛe& 2008 
keâes meceehle keâj oer ieÙeer~ yeekeâer meYeer ÙeespeveeSb yeÛÛeeW kesâ efJekeâeme mes 
mecyeefvOele nw~ 
65. A man buys a refrigerator at Rs. 22,000 and 

pays an additional Rs. 1,000 for transport and 

Rs. 2,000 for installation. What should be the 

selling price to get a profit of 15% on the whole 

transaction ? 
 Skeâ Deeoceer 22,000 ceW Skeâ jseføeâpejsšj Kejeroe Deewj 

1000 š^ebmeheesš& kesâ efueS Deoe efkeâÙee leLee 2,000 efkeâmle 
kesâ efueS efoÙee hetjs uesveosve hej 15³ ueeYe hej Øeehle keâjves 
kesâ efueS efJe›eâÙe cetuÙe keäÙee nesvee ÛeeefnS– 

 (a) Rs. 27,250 (b) Rs. 28,500 
 (c) Rs. 28,750 (d) Rs. 29,250 
Ans :  (c) jseføeâpejsšj keâe ›eâÙe cetuÙe = 22000+1000+2000 

   = 25000 ®0 

15³ ueeYe hej jseføeâpejsšj keâe efJe›eâÙe cetuÙe 
115

25000
100

= ×  

    =   28,750 ®0 

66. What do we call those who study the Earth and 

its land, features and inhabitants, as ? 
 nce Gve ueesieeW keâes keäÙee keânles nQ, pees Oejleer Deewj Gmekeâer 

Yetefce, megefJeOeeDeeW Deewj efveJeeefmeÙeeW keâe DeOÙeÙeve keâjles nQ? 
 (a) Historians/FeflenemekeâejeW  
 (b) Farmers/efkeâmeeve keâejeW 
 (c) Geographers/YetieesueJesòee 
 (d) Biographers/peerJeveerkeâej 

Ans :  (c) YetieesueJesòee Jen nw, efpemekesâ ceeOÙece mes mewvÙe mesJeeDeeW, 
heÙee&JejCe ØeyebOeve peue mebmeeOeve Deeheoe ØeyebOeve ceewmece efJe%eeve Deewj 
meeceeefpekeâ DeOÙeÙeve efkeâÙee peelee nw Gmes YetieesueJesòee keânles nw~  
Feflenemekeâej : pees yeerles ngÙes Iešvee meeceeefpekeâ DeeefLe&keâ jepeveereflekeâ keâe 
DeOÙeÙeve keâjlee nw~ 
efkeâmeevekeâej : efkeâmeeve GvnW keâne peelee nw pees Kesleer keâeÙe& keâjles nQ SJeb 
meYeer Øekeâej KeeÅe meece«eer keâe Glheeove keâjles nQ~ 
peerJeveerkeâej :efkeâmeer JÙeefòeâ kesâ peerJeve Je=òeeleeW kesâ DeOÙeÙeve keâes 
peerJeveerkeâej keânles nQ~ 
67. Find the HCF of 143, 77 and 121 . 
 143, 77 Deewj 121 keâe H.C.F. %eele keâjes– 
 (a) 6 (b) 11 
 (c) 4 (d) 7 
Ans :  (b)  

  
143 = 11 × 13 

77 = 11 × 7 

121 = 11 × 11 

ce.me. = 11 (GYeÙeefve‰ heo) 
68. Find the incorrect number in the series : 
 ßesCeer ceW ieuele mebKÙee %eele keâjes– 
 6, 11, 16, 20, 26 
 (a) 20 (b) 6 
 (c) 26 (d) 16 
Ans :  (a)  

 
ieuele mebKÙee = 20 
69. Which one of the following is NOT an energy 

converter ? 
 efvecveefueefKele ceW mes keâewve mee Tpee& keâveJeš&j veneR nw? 
 (a) Solar panel/meesuej hewveue 
 (b) Steam engine/mšerce Fbpeve 
 (c) Plain glass/meeoe efieueeme 
 (d) Electric iron/efyepeueer ueesne 
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Ans :  (c) meeoe efieueeme Tpee& keâveJeš&j veneR nw~ Skeâ G<cee 
kegâÛeeuekeâ heoeLe& leLee keâeBÛe pebie ØeeflejesOeer nesles nQ~ Fmekeâe ØeÙeesie Iejsuet 
meeceeve kesâ ™he ceW Deewj Jew%eeefvekeâ GhekeâjCeeW ceW efkeâÙee peelee nw~ 
70. Find the LCM of 24, 96 and 36. 
 24, 96 Deewj 36 keâe LCM %eele keâjes– 
 (a) 576 (b) 216 
 (c) 288 (d) 144 
Ans :  (c)  

 

2 24, 96, 36

2 12, 48, 18

2 6, 24, 9

2 3, 12, 9

2 3, 6, 9

3 3, 3, 9

3 1, 1, 3

1, 1, 1

 

LCM = 2 × 2 × 2 × 2 × 2 × 3 × 3 

 = 288 
71. CD–ROM is a ………? 
 CD–ROM nw ..........? 
 (a) MP3 file/Sce.heer–3 HeâeFue 
 (b) Microprocessor/ceeF›eâesØeesmesmej 
 (c) Magnetic disk/cewievesefškeâ ef[mkeâ 
 (d) Storage medium/mšesjspe ef[JeeFme 
Ans :  (d) CD–ROM, "Compact Disk Read Only 
Memory" Skeâ mšesjspe ef[JeeFme nw~ Ùen ef[JeeFme heÌ{ves keâer 
Devegceefle oslee nw~ Fmekeâer meece«eer keâchÙetšj yevo nesves hej Yeer menspe keâj 
jKeleer nw Ùen Skeâ mLeeÙeer cesceesjer nw Fmekeâer #ecelee 640 MB neslee nw~ 
Fmes uespej efkeâjCeeW kesâ ØeÙeesie mes heÌ{e peelee nw~  
72. A lady said, "Sonia is the daughter of the only 

daughter of my father." How is the lady 
related to Sonia ? 

 Skeâ ceefnuee ves keâne, ‘‘meesefveÙee cesjs efhelee keâer Skeâcee$e 
heg$eer keâer heg$eer nw~’’ ceefnuee meesefveÙee mes efkeâme Øekeâej 
mebyebefOele nw? 

 (a) Mother/ceelee (b) Daughter/heg$eer 
 (c) Sister/yenve (d) Grandmother/ oeoer 
Ans :  (a)  

 
«eeHeâ mes mhe<š nw efkeâ ceefnuee meesefveÙee keâer ceeB nw~ 
73. ……… was NOT declared a World Heritage 

site by UNESCO. 
 efvecve ceW mes keâewve mee mLeue Ùetvesmkeâes Éeje Ieesef<ele veneR 

efkeâÙee nw– 

 (a) Matheran Hill Railway/ceeLesjeve efnue mšsMeve 
 (b) Darjeeling Himalayan Railways 

  oeefpe&efuebie efnceeueÙe jsueJes mšsMeve 
 (c) Kalka Shimla Railway line 

  keâeuekeâe efMeceuee jsueJes ueeFve 
 (d) Nilgiri Mountain Rail/veerueefieefj heJe&le jsueJes 
Ans :  (a) ceeLesjeve mLeue Ùetvesmkeâes Éeje Ieesef<ele mLeue ceW Meeefceue 
veneR nw, ceeLesje@ve efnue mšsMeve cegcyeF& mes 110 km otj jeÙeieÌ{ efpeues 
ceW nw, Ùen Yeejle keâe meyemes Úesše efnue mšsMeve nw pees heefMÛeceer Ieeš 
heJe&le ëe=bKeuee ceW mecegõ leue mes 800 ceeršj keâer TBÛeeF& hej yemee ngDee 
Menj nw~ oeefpe&efuebie efnceeueÙe jsueJes mšsMeve 1999 ceW, keâeuekeâe 
efMeceuee jsueJes mšsMeve 2005 ceW Deewj veerueefieefj heJe&le jsue 2005 ceW 
Meeefceue efkeâÙee ieÙee~  
74. If a political party is treated as a recognized 

political party in……… or more States, it shall 
be known as a 'National Party' throughout the 
whole of India. 

 Ùeefo efkeâmeer jepeveereflekeâ oue keâes 1 Ùee DeefOekeâ jepÙeeW ceW 
ceevÙelee Øeehle nes leLee pees jepeveereflekeâ kesâ ™he ceW nes, lees 
Gmes hetjs Yeejle ceW Skeâ je<š^erÙe heešea kesâ ™he ceW peevee 
peeSiee– 

 (a) 4 (b) 2 
 (c) 3 (d) 1 
Ans :  (a) Ùeefo efkeâmeer jepeveereflekeâ oue keâes efkeâvneR Ûeej Ùee DeefOekeâ 
jepÙeeW ceW iele ueeskeâmeYee ÛegveeJeeW Ùee Gve jepÙeeW keâer efJeOeeve meYee 
ÛegveeJeeW ceW heÌ[s kegâue JewOe celeeW keâe keâce mes keâce 6³ cele Deewj meeLe ner 
keâce mes keâce Ûeej ueeskeâmeYee meeršW Øeehle neW SJeb Jen oue keâce mes keâce 
4 jepÙeeW ceW jepÙe mlejerÙe oue keâer ceevÙelee Øeehle efkeâÙee nes, lees Gmes 
Skeâ je°^erÙe heešea kesâ ™he ceW ÛegveeJe DeeÙeesie Éeje ceevÙelee Øeoeve keâj 
oer peeleer nw~   
75. An assertion (A) and a reason (R) are given 

below : 

 veerÛes Skeâ keâLeve Deewj Skeâ keâejCe efoÙee ieÙee nw~ 
 Assertion (A) : Nowadays, more people opt for 

fast food. 

 keâLeve (A) : Fve efovees, DeefOekeâebMe ueesie Heâemš Hetâ[ 
Ûegveles nw~ 

 Reason (R) : Fast food is always inexpensive : 

 keâLeve (R) : Heâemš hetâ[ ncesMee KeÛeeauee neslee nw~ 
 Choose the correct option : 
 mener efJekeâuhe keâes ÛegveW– 
 (a) Both A and R are true, but R is not the 

correct explanation of A/A Deewj R oesveeW melÙe nw, 
uesefkeâve R, A keâer mener JÙeeKÙee veneR keâjlee nw 

 (b) A is false, but R is true 

  A ieuele nw, uesefkeâve R mener nw~ 
 (c) A is true, but R is false 

  A melÙe nw, uesefkeâve R ieuele nw~ 
 (d) Both A and R are true and R is the correct 

explanation of A/A Deewj R oesveeW melÙe nw Deewj R, 

A keâer mener JÙeeKÙee keâjlee nw~  
Ans :  (c) meYeer Heâemš Hetâ[ memlee neslee nw Ùee KeÛeeauee Ùen melÙe 
veneR nw uesefkeâve Ùen mener nw efkeâ DeefOekeâebMe ueesie Heâemš Hetâ[ Ûegveles nw~ 
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76. Who was selected as the captain of the Men's 
ICC World T20 XI 2016? 

 efkeâme JÙeefòeâ keâes 2016 keâe 11JeeB T–20 DeeF&.meer.meer 
Jeeu[ keâhe kesâ efueS keâhleeve Ûegvee ieÙee ? 

 (a) MS Dhoni/Sce.Sme. Oeesveer 
 (b) Darren Sammy/[wjsve mesceer 
 (c) Shane Watson/Meeves Jeešdmeve 
 (d) Virat Kohli/efJeješ keâesnueer 
Ans :  (d) efJeješ keâesnueer keâes T–20 ICC 2016 kesâ efueS YeejleerÙe 
šerce keâe keâhleeve Ûegvee ieÙee~ efJeješ keâesnueer keâes cewve Dee@Heâ o meerjerpe 
Øeoeve efkeâÙee ieÙee nw~ T–20 keâe efJepeslee JesmšFb[erpe nw~ 
77. Complete the analogy : 
 If ADC = 12, BEC = ? 
 ketâš hetje keâjes– 
 Ùeefo ADC = 12, BEC = ? 
 (a) 30 (b) 28 
 (c) 24 (d) 18 
Ans :  (a) QADC = 1 × 4 × 3 = 12 
∴ BEC = 2 × 5 × 3 = 30 
78. Rearrange the jumbled letteres to make a 

meaningful English word and then select the 
word which is different from the rest : 

 efyeKeefjle De#ejeW keâes JÙeJeefmLele keâjkesâ DeLe&hetCe& Deb«espeer 
keâe Meyo yeveeDees Deewj leLee Gme Meyo keâes Ûegvees pees 
meyemes efYeVe nes– 

 (a) AFMR (b) NDAL 
 (c) PLCA (d) TLPNA 
Ans :  (c) DeJÙeJeefmLele Meyo  JÙeJeefmLele Meyo 
 AFMR → FARM → ke=âef<e Yetefce 
 NDAL → LAND → Yetefce 
 PLCA → keâesF& DeLe&hetCe& Meyo veneR 
 TLPNA → (PLANT) heewOee, mebÙeb$e 
79. the simple interest  at R% p.a. on a certain 

principal P is 
 
 
 

th
9

16
of P. If R is equal to the 

number of years (N), find the value of N. 
 Skeâ efveefMÛele OevejeefMe P keâe R% Øeefle Jeeef<e&keâ oj hej 

meeOeejCe yÙeepe P keâe  
 
 

9

16
JeeB Yeeie nw~ Ùeefo R, Je<eeX 

keâer mebKÙee (N) kesâ yejeyej nes lees N keâe ceeve %eele keâjes– 
 (a) 8.5 (b) 7 
 (c) 7.5 (d) 6 
Ans :  (c) efoÙee nw– 
 R = N 

 
9 PRT PRT

P S.I.
16 100 100

 ∴ = =  
 

 
9 P N N

P
16 100

× ×
⇒ =  

 2 9
N 100

16
⇒ = ×  

 
2

30

4

 =  
 

 

 ⇒ N = 7.5 

80. What is 40% of 
3

th
5

of 24 ? 

 24 kesâ 
3

5
JeW keâe 40³ keäÙee nw? 

 (a) 14.4 (b) 5.76 
 (c) 7.2 (d) 9.6 

Ans :  (b) 
3 3 40

24 40% 24
5 5 100

× × = × ×  

 
144

25
=  

 = 5.76 
81. The World Heritage Site having the 

architectural work of Le Corbusier is located 

in : 
 efJeMJe Oejesnj mLeue keâe efvecee&Ce ueer keâesyeg&efpeS Jeemlegkeâej 

kesâ Éeje keâneB hej efkeâÙee ieÙee nw? 
 (a) Kochi/keâesÛeer (b) Chandigarh/ÛeC[erieÌ{ 
 (c) Goa/ieesJee (d) Puducherry/heg[gÛesjer 
Ans :  (b) efJeMJe Oejesnj mLeue ÛeC[erieÌ{ keâes ueer keâesyeg&efpeS 
Jeemlegkeâej kesâ Éeje efkeâÙee ieÙee Lee~ Ùen Yeejle kesâ Meg™Deeleer efveÙeesefpele 
MenjeW ceW Skeâ Lee~ Ùes Debleje&<š^erÙe mlej hej Fmekeâer Jeemlegkeâuee Deewj 
Menjer ef[peeFve kesâ efueS peevee peelee nw~ 40JeW meccesueve ceW ÛeC[erieÌ{ 
kesâ kewâefhešue keâe@cueskeäme ceW pegueeF& 2016 ceW Ùetvesmkeâes Éeje efJeMJe 
Oejesnj kesâ ™he ceW Ieesef<ele efkeâÙee ieÙee Lee~  
82. Which one of the following states does NOT 

have the Indian Elephant as its State animal ? 
 efvecve ceW mes efkeâme jepÙe ceW YeejleerÙe neLeer veneR heeÙes 

peeles nQ? 
 (a) Assam/Demece (b) Karnataka/keâvee&škeâ 
 (c) Kerala/kesâjue (d) Jharkhand/PeejKeC[ 
Ans :  (a) Demece jepÙe ceW YeejleerÙe neLeer veneR heeÙes peeles~ keâepeerjbiee 
je<š^erÙe GÅeeve ceW Skeâ meeRie Jeeuee ieQ[e pebieueer megDej, Yewmee Deeefo 
heeÙes peeles nQ~ neefLeÙeeW keâes mebjef#ele keâjves kesâ GösMÙe mes 2010 ceW 
kesâvõ mejkeâej ves neLeer keâes je<š^erÙe efJejemele heMeg Ieesef<ele efkeâÙee nw~ 
yeekeâer keâvee&škeâ, kesâjue Deewj PeejKeC[ jepÙeeW ceW YeejleerÙe neLeer heeÙes 
peeles nQ~ 
83. A statement followed by some conclusions are 

given below : 

 Skeâ keâLeve keâe DevegmejCe keâjles ngS kegâÚ efve<keâ<e& efoÙes 
ieÙes nw– 

 Statement : Nowadays, life has become very 

difficult without a mobile phone. 

 keâLeve : Fve efoveeW, ceesyeeFue Heâesve kesâ efyevee peerJeve yengle 
keâef"ve nes ieÙee nw~ 

 Conclusions/efve<keâ<e& : 
I. Total number of mobile subscribers is 

increasing/ceesyeeFue meyme›eâeFyejeW keâer kegâue 
mebKÙee yeÌ{ jner nw~ 

II. Mobile has become an integral part of life 

 ceesyeeFue peerJeve keâe DeefYeVe Debie nes ieÙee nw~ 
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 Find which of the given conclusions logically 
follows from the given statement : 

 efoÙes ieÙes keâLeve keâe DevegmejCe keâjves Jeeuee leke&âhetCe& 
efve<keâ<e& Øeehle keâjes– 

 (a) Only conclusion I follows 
  kesâJeue efve<keâ<e& I DevegmejCe keâjlee nw~ 
 (b) Neither I nor II follows 
  ve lees I Deewj ve ner II DevegmejCe keâjlee nw~ 
 (c) Both I and II follow 
  oesveeW I Deewj II DevegmejCe keâjles nQ~ 
 (d) Only conclusion II follows 
  kesâJeue efve<keâ<e& II DevegmejCe keâjlee nw~ 
Ans :  (d) henuee efve<keâ<e& hetCe&le: melÙe veneR nw Dele: henuee efve<keâ<e& 
ieuele nw hejvleg otmeje efve<keâ<e& melÙe nw~  
84. A question and three statements labeled (I), (II) 

and (III) are given. You have to decide which 
statement(s) is/are sufficient to answer the 
question : 

 Skeâ ØeMve Deewj leerve keâLeve uesJeue I, II Deewj III efoÙes 
ieÙes nw~ Deehekeâes efveCe&Ùe keâjvee nw efkeâ ØeMve keâe Gòej osves 
kesâ efueS keâewve–mee/mes keâLeve heÙee&hle nQ? 

 Question : Find the present age of Y./Y keâer 
Jele&ceeve DeeÙeg Øeehle keâjes~  

 Statements/keâLeve : 
I.  At present, X is 3 times as old as Y 
 Jele&ceeve ceW X, Y mes 3 iegvee yeÌ[e nw~ 
II. X and Y started schooling in the same 

year/X Deewj Y Skeâ ner Je<e& mketâue peevee ØeejcYe 
keâjles nw~ 

III. After 5 years, the age of X will be 
1

2
2

times 

that of Y/5 Je<e& yeeo, X keâer DeeÙeg Y mes 
1

2
2

iegveer 

nes peeÙesieer~ 
 Select the right option from the following : 
 efvecve ceW mes mener efJekeâuhe keâe ÛeÙeve keâjes– 
 (a) Both statements I and II are sufficient 
  I Deewj II oesveeW keâLeve heÙee&hle nw~ 

 (b) Both statements II and III are sufficient 
  II Deewj III oesveeW keâLeve heÙee&hle nw~ 
 (c) Only statement I is sufficient 
  kesâJeue keâLeve I heÙee&hle nw~ 
 (d) Both statements I and III are sufficient 
  I Deewj III keâLeve heÙee&hle nw~ 
Ans :  (d) Ùeefo Jele&ceeve ceW Y, P Je<e& keâe nw lees  
X = 3P 
5 Je<e& yeeo  

 ( ) ( )1
3P 5 2 P 5

2
+ = × +  

 ( )5
3P 5 P 5

2
+ = +  

 6P + 10 = 5P + 25 

 P = 15 Je<e& 
otmejs keâLeve keâer keâesF& DeeJeMÙekeâlee veneR nw~ keâLeve I Deewj III oesveeW ner 
heÙee&hle nw~  

85. The first pair of words has certain relation. 

Point the word same -------- appolo the next 

pair. 
 Meyo keâe henuee peesÌ[e Skeâ efveefMÛele mecyevOe jKelee nw~ 

Gmeer mecyevOe keâes oMee&ves Jeeuee Meyo Øeehle keâjW pees 
Deheesuees mes mecyevOe jKelee nw- 

 (a) Sun/metÙe& (b) Earth/he=LJeer 
 (c) Phobos/heâesyeesme (d) Moon/Ûevõcee 

Ans : (d) Deheesuees-11 Debleefj#e Ùeeve Éeje Ûevõcee hej meJe&ØeLece veerue 
Deece&mš^ebie Deewj Ss[efJeve ‘‘yepe’’ Ssefu[^ve pegefveÙej Glejs Les~ 
86. Car I covers a distance in a certain time. Car II 

takes double the time to cover half the same 

distance. Find the ratio of their respective 

speeds : 
 keâej I efveefMÛele meceÙe ceW efveefMÛele otjer leÙe keâjleer nw~ 

keâej II Fmemes DeeOeer otjer keâes ogiegves meceÙe ceW leÙe keâjlee 
nw~ Gvekeâer meehes#e ieefleÙeeW keâe Devegheele %eele keâjes– 

 (a) 1 : 2 (b) 1 : 4 
 (c) 2 : 1 (d) 4 : 1 
Ans :  (d) ceevee otjer d Je meceÙe t nw~ 
ØeMveevegmeej, 

 keâej I kesâ efueÙes, 1

d
S

t
=    

  Ûeeue 

 keâej II kesâ efueS, 2

d / 2 d
S

t 4t
= =  

  Ûeeue  

 1 2

d d
S :S :

t 4t
∴ =  

 
1

1:
4

=  

 = 4 : 1 
87. Complete the analogy : 
 ketâš keâes hetje keâjes– 
 B : 8 : : C : ? 
 (a) 27 (b) 100 
 (c) 24 (d) 11 
Ans :  (a) B = 2 → 2

3
 = 8 

 C = 3 → 3
3
 = 27 

88. Which of the following is NOT an 

environmental problem ? 
 efvecveefueefKele ceW mes keâewve–meer heÙee&JejCe mecemÙee veneR nw? 
 (a) Genetic modification of food 

  DevegJeebefMekeâ mebMeesOeve KeeÅe heoeLe& 
 (b) Afforestation/Je=#eejesheCe 
 (c) Acid Rain/DecueerÙe Je<ee& 
 (d) Loss of Biodiversity 

  pewJe efJeefJeOelee keâe vegkeâmeeve nesvee 
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Ans : (b) Je=#ee jesheCe heÙee&JejCe mecemÙee veneR, yeefukeâ heÙee&JejCe kesâ 
nw~ Je=#eejesheCe kesâ ceeOÙece mes heÙee&JejCeerÙe #eefle hetefle& keâj mekeâles nw~ 
OJeefve Øeot<eCe, JeeÙegØeot<eCe, metKee, Dee@keämeerpeve keâer keâceer, keâeye&ve[eF& 
DeekeämeeF[ keâes keâce keâjvee, pewmeer mecemÙee meceeOeeve efkeâÙee pee mekeâlee 
nw~ Deepe hetje efJeMJe heÙee&JejCe mecemÙee mes petPe jne nw pewmes 
DevegJeebefMekeâ KeeodÙe (BT) DecueerÙe yeeefjMe pewJe efJeefJeOelee keâe ùeme 
iueesyeue JeeefceËie keâer mecemÙee leLee peerJe pevlegDeeW keâer mecemÙee keâes pevce 
efoÙee nw~  
89. Speeds greater than the speed of sound in air 

are known as ……… 
 nJee ceW ieefle mes DeefOekeâ ieefle ..... ™he ceW peevee peelee nw? 
 (a) Supersonic/meghejmeesefvekeâ 
 (b) Solar/meesuej 
 (c) Infrasonic/Fvøeâemeesefvekeâ 
 (d) Ultrasonic/Deuš^emeesefvekeâ 

Ans : (a) nJee keâer ieefle mes DeefOekeâ  ieefle keâes meghejmeesefvekeâ kesâ ™he 
ceW peevee peelee nw~ hejeOJeefvekeâ ieefle efkeâmeer Jemleg keâer jHeäleej keâes keânles 
nQ Ùeefo cewkeâ mebKÙee Skeâ mes DeefOekeâ nesleer nw Ùeefo Ùen 5 mes DeefOekeâ nw 
lees Ûeeue DeeflehejeOJeefvekeâ (Hypersonic) keânles nQ~ peye efheC[ keâer 
Ûeeue hejeOJeefvekeâ nes peeleer nw, lees Jen Deheves heerÚs ceeOÙece ceW Skeâ 
MebkeäJeekeâej efJe#eesYe ÚesÌ[lee peelee nw Fme efJe#eeshe kesâ mebÛejCe keâes ner 
ØeOeeleer lejbie (Shock Waves) keânles nw~ 
90. What is the next term in the following 

alphabetical series ? 
 oer ieÙeer JeCe&ceeuee ßesCeer ceW Deieuee heo keäÙee nw? 
 ACBD, FHGI, KMLN, ? 
 (a) OQPR (b) PRQS 
 (c) PQRS (d) OPQR 
Ans :  (b)  

 
91. Which one is NOT true with electromagnetcs ? 
 efvecve ceW mes keâewve–mee Fueskeäš^escewivesefškeâ kesâ yeejs ceW melÙe 

veneR nw? 
 (a) It is a temporary magnet./Ùen DemLeeÙeer Ûegcyekeâ nw 
 (b) Its strength varies with the air gap between 

its poles./Fmekeâer #ecelee Gmekesâ heesue kesâ yeerÛe kesâ meeLe 
efYeVe neslee nw 

 (c) Polarity cannot be changed 

  OeÇgJeerkeâjCe veneR efkeâÙee pee mekeâlee 
 (d) Its strength can be changed 

  Fmekeâer #ecelee keâes yeouee pee mekeâlee nw~ 

Ans : (c) Fueskeäš^escewivesefškeâ keâe OeÇgJeerkeâjCe veneR efkeâÙee pee mekeâlee nw 
Ùen keâLeve DemelÙe nw~ Fueskeäš^escewivesefškeâ ncesMee veeLe& Deewj meeGLe heesue 
keâer Deesj jnles nQ~ Ùen Skeâ DemLeeÙeer Ûegcyekeâ nw~ Fmekeâer #ecelee keâes 
yeouee pee mekeâlee nw~ Fvekesâ heesueeW ceW efJeefYeVelee Yeer nesleer nw~ 
92. Yeejle ceW efveefce&le šQkeâ keâe veece nw– 
 (a) Fvõ (b) Depeg&ve 
 (c) ceneyeefue (d) kewâueeMe 

Ans : (b) ‘Depeg&ve’ šQkeâ keâe efJekeâeme j#ee DevegmebOeeve SJeb efJekeâeme 
mebie"ve kesâ Éeje Yeejle nwJeer Fuesefkeäš^keâume efueefcešs[, Yeejle DeLe& cetJeme& 
SJeb DeeJeÌ[er efmLele Yeejer Jeenve Hewâkeäš^er kesâ menÙeesie mes efkeâÙee ieÙee nw, 
Deiemle, 2004 F&. keâes Fmes mesvee ceW Meeefceue keâj efueÙee ieÙee~ Fvõ 
Skeâ je[ej nw~ 
93. The areas of two similar triangles are 169 sq. 

cm. and 121 sq. cm. If the longest side of langer 

triangle is 26 cm, then the length of the longest 

side of the other triangle is ……. 
 oes mece™he ef$eYegpeeW keâe #es$eHeâue 169 cm

2
 Deewj 121 

cm
2 nw~ Ùeefo yeÌ[s ef$eYegpe keâer meyemes yeÌ[er Yegpee 26 nw, 

leye otmejs ef$eYegpe keâer meyemes yeÌ[er Yegpee nw– 
 (a) 26 cm (b) 18 cm 
 (c) 28 cm (d) 22 cm 
Ans :  (d)  

 
169

121

yeÌ[s ef$eYegpe keâer meyemes yeÌ[er Yegpee
Úesšs ef$eYegpe keâer meyemes yeÌ[er Yegpee

=  

 26 13

11Úesšs ef$eYegpe keâer meyemes yeÌ[er Yegpee
⇒ =  

 ⇒ Úesšs ef$eYegpe keâer meyemes yeÌ[er Yegpee 
11 26

13

×
=  

     = 22 cm 
94. If a student's marks were increased by 25%, he 

would have scored 75 in his test. How much did 

he actually score ? 
 Ùeefo Skeâ Úe$e kesâ Debkeâ ceW 25³ keâer Je=efæ keâer ieÙeer lees 

Gmekesâ šsmš (hejer#eCe) ceW Gmekeâe mkeâesj 75 nes ieÙee~ 
Gmekeâe JeemleefJekeâ mkeâesj efkeâlevee nw? 

 (a) 60 (b) 50 
 (c) 15 (d) 25 
Ans :  (a) ceevee Gmekeâe JeemleefJekeâ mkeâesj x nw, leye ØeMveevegmeej, 

 
125

x 75
100

⇒ × =  

 
75 100

x
125

×
⇒ =  

 = 60 
95. A formula in MS Excel starts with a …….. 

symbol : 
 Sce.Sme. Skeämesue ceW Heâece&tuee Skeâ Øeleerkeâ mes Meg™ neslee nw? 
 (a) + (b) = 
 (c) # (d) @ 
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Ans :  (b) Sce.Sme. Skeämesue ceW (=) Heâecet&uee Skeâ Øeleerkeâ mes Meg™ 
neslee nw, Ùen yejeyej šskeäme kesâ ™he ceW peevee peelee nw efkeâmeer Heâece&tuee 
keâes henues yejeyej Øeleerkeâ keâe ØeÙeesie efkeâÙee peelee nw~ [^eFbie štue yeej 
hej šskeäme yee@keäme DeeFkeâe@ve hej efkeäuekeâ keâj šskeäme yee@keäme Keesuee pee 
mekeâlee nw lees hJeeFbšj (+) keâe efÛevn nes peelee nw~ (@) Ùen keâve&šj 
šwkeäme kesâ ™he ceW peevee peelee nw~  

96. If the mean of distribution 10, 8, 15, 12, K, 25 is 

12, find the value of K. 
 Ùeefo efJelejCe 10, 8, 15, 12, K, 25 keâe ceeOÙe 12 nw~ K 

keâe ceeve %eele keâjes– 

 (a) 2 (b) 1 
 (c) 4 (d) 3 

Ans :  (a) 
10 8 15 12 K 25

12
6

+ + + + +
=  

  K + 70 = 12 × 6 

  K = 72 – 70 

  K = 2 
97. Find the missing number (?) in the following 

series : 
 veerÛes oer ieÙeer ßesCeer ceW Útšer ngF& mebKÙee (?) %eele keâjes– 

 1, 1.5, 2.5, 4, ?, 8.5, 11.5 ……… 
 (a) 6 (b) 5 
 (c) 4.5 (d) 5.5 
Ans :  (a)  

 
98. Which of the following is a non–food crop ? 
 efvecve ceW mes keâewve–mee iewj KeeÅe Heâmeue nw? 

 (a) Fiber crops/HeâeFyej HeâmeueW 

 (b) Coffee/keâe@Heâer 

 (c) Oil seeds/lesue yeerpe 

 (d) Sugarcane/ieVee 

Ans :  (a) HeâeFyej HeâmeueW iewj–KeeÅe Heâmeue nw~ HeâeFyej HeâmeueW 
Gvekesâ leblegDeeW kesâ efueS GieeF& peeves Jeeueer Heâmeue nw~ pees hejbhejeiele ™he 
mes keâeiepe, keâheÌ[e Ùee jmmeer yeveeves kesâ efueS Fmlesceeue keâer peeleer nw~ 
pewmes– petš, keâeiepe, keâheeme Deeefo~ peyeefkeâ keâe@heâer, ieVee, lesueyeerpe 
KeeÅe heoeLe& nw~  

99. Find the least square number which is exactly 

divisible by 4, 9 and 14. 
 Jen Úesšer mes Úesšer Jeie& mebKÙee %eele keâjes pees 4, 9 Deewj 

14 mes hetCe&leÙee efJeYeepÙe nes– 
 (a) 1008 (b) 252 
 (c) 1764 (d) 504 

Ans :  (c)  

 4, 9 Deewj 14 keâe LCM– 

2 4, 9, 14

2 2, 9, 7

7 1, 9, 7

3 1, 9, 1

3 1, 3, 1

1, 1, 1

 

DeYeer<š mebKÙee = 2 × 2 × 3 × 3 × 7 × 7 

  = 1764 
100. One of the conditions for recognitions of a 

political party as  a State party in India is that 
is secures at least ……. % of the valid votes 
polled at the last general election in the State to 
the Legislative Assembly : 

 Yeejle ceW Skeâ jepÙe heešea kesâ ™he ceW Skeâ jepeveereflekeâ 
oue keâer ceevÙelee kesâ efueS Skeâ meercee nesleer nw, pees JewOe kesâ 
keâce mes keâce .......... jepÙe ceW efJeOeevemeYee kesâ efheÚues 
Deece ÛegveeJe ceW Øeehle ngDee nw? 

 (a) 4 (b) 5 
 (c) 3 (d) 6 
Ans :  (d) 1968 ceW mebMeesOeve kesâ Devegmeej, efkeâmeer jepeveereflekeâ oue 
keâes jepÙe mlejerÙe Ùee #es$eerÙe oue keâer ceevÙelee Øeehle keâjves kesâ efueS Ùen 
DeeJeMÙekeâ nw, efkeâ Jen Gme jepÙe efJeMes<e ceW ngS iele efJeOeeve meYee 
Deece ÛegveeJe ceW vÙetvelece 6³ JewOe cele SJeb jepÙe keâer vÙetvelece 2 meeršW 
Øeehle neW Ùee ueeskeâmeYee Deece ÛegveeJe ceW vÙetvelece 6³ JewOe cele SJeb 
jepÙe keâer vÙetvelece 1 ueeskeâmeYee meerš Øeehle neW~ 
101. The source of the Sanskrit phrase 'Satyameva 

Jayate' lies in the ……… 
 mebmke=âle Meyo ‘‘melÙecesJe peÙeles’’ efueÙee ieÙee nw? 
 (a) Mundaka Upanishad/cegC[keâesheefve<eod 
 (b) Agam Literature/pewve «ebLe 
 (c) Tripitaka/ef$eefheškeâ 
 (d) Bible/yeeFefyeue 
Ans :  (a) ‘melÙecesJe peÙeles’ mebmke=âle Meyo cegC[keâesheefve<eod mes efueÙee 
ieÙee nw Ùen Yeejle keâe je<š^erÙe Øeleerkeâ meejveeLe efmLele DeMeeskeâ kesâ efmebn 
mlecYe kesâ Meer<e& Yeeie mes Devegke=âle nw, efpemes Yeejle ceW 26 peveJejer, 
1950 F&. keâes DeheveeÙee ieÙee Lee~  
102. States Reorganization Commission was 

constituted in the year ……….. 
 efkeâme Je<e& ØeLece jepÙe hegveie&"ve DeeÙeesie keâer mLeehevee 

ngF&? 
 (a) 1956 (b) 1954 
 (c) 1953 (d) 1955 
Ans :  (c) 22 efomecyej 1953 ceW vÙeeÙeeOeerMe Heâ]peue Deueer keâer 
DeOÙe#elee ceW ØeLece jepÙe hegveie&"ve DeeÙeesie keâe ie"ve ngDee~ Fme 
DeeÙeesie kesâ leerve meomÙe vÙeeÙecetefle& Heâ]peue Deueer, ùoÙeveeLe kegbâpe™ Deewj 
kesâ.Sce. heeefCekeäkeâj Les~ efpemekesâ yeeo 1956 ceW jepÙe hegveie&"ve 
DeefOeefveÙece mebmeo ves heeme efkeâÙee~ 
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103. If the mathematical operators –, +, × and ÷÷÷÷ are 
represented by A, B, C and D respectively, then 
find the value of : 9 B 20 C 12 D 6 A 8. 

 Ùeefo ieefCeleerÙe mebef›eâÙee –, +, × Deewj ÷÷÷÷ ›eâceMe: A, B, C 
leLee D mes JÙeòeâ efkeâÙes peeles nw lees 9 B 20 C 12 D 6 A 

8 keâe ceeve yeleeDees–  
 (a) 40 (b) 49 
 (c) 57 (d) 41 
Ans :  (d) 9 B 20 C 12 D 6 A 8 
 = 9 + 20 × 12 ÷ 6 – 8 
 = 9 + 40 – 8 
 = 41 
104. Flora and fauna' refer to …….. 
 JevemheefleÙeeW Deewj peerJeeW keâe GuuesKe nQ– 
 (a) birds and animals/efÛeefÌ[ÙeeB Deewj peeveJejeW 
 (b) mountains and rivers/heJe&leeW Deewj veefoÙeeW 
 (c) plants and animals/heewOeeW Deewj peeveJejeW 
 (d) humans and animals/ceeveJe Deewj peeveJejeW 
Ans :  (c) JevemheefleÙeeW Deewj peerJeeW keâe GuuesKe heewOeeW Deewj peeveJejeW 
mes mecevJeÙe jKelee nw~ Skeâ heefjefmLeeflekeâer leb$e ceW meYeer peeveJejeW heewOeeW 
Deewj met#ce peerJeeW Deewj efceóer, peue Œeesle, peueJeeÙeg Deeefo lelJe pewmes 
pewefJekeâ lelJe Meeefceue nQ Ùen Skeâ efJeefMe<š #es$e ceW meYeer pewefJekeâ lelJeeW, 
heewOeeW Deewj peeveJejeW kesâ yeerÛe ceW meyemes DeÛÚe mecyevOe nw~ 
105. In general, physical classification of states of 

matter does not include the ……. state : 
 meeceevÙe heoeLeeX kesâ Yeeweflekeâ DeJemLee ceW Meeefceue veneR nw 

......... heoeLe& : 
 (a) Collodial/keâesueeF[ (b) Gaseous/iewmeerÙe 
 (c) Liquid/lejue (d) Solid/efceóer 
Ans :  (a) keâesueeF[ meeceevÙe heoeLeeX keâer Yeeweflekeâ DeJemLee veneR nw~ 
Ùen Skeâ jemeeÙeefvekeâ efceßeCe neslee nw efpemeceW Skeâ Jemleg otmejer Jemleg ceW 
meceeve ™he mes heefj#esefhele nesleer nw, pees Jemleg kesâ keâCe efceßeCe ceW kesâJeue 
efveueefcyele jnles nQ ve efkeâ Skeâ efJeueÙeve keâer lejn (efpemeceW Ùen hetjer lejn 
Iegue peeles nQ) heoeLe& keâer leerve DeJemLee "esme, õJe Ùee iewmeerÙe nes mekeâleer 
nw~ yeekeâer meYeer Yeeweflekeâ DeJemLee nw~  
 Consider the following information and answer 

the question based on it : 

 veerÛes efoÙes efveoxMeeW hej efJeÛeej keâjW Deewj Fme hej DeeOeeefjle 
ØeMveeW keâe Gòej oW– 

 150 people from a locality commute daily for 

work. Out of them 25 travelled only by bus, 40 

only by train, 20 take both taxi and train, 30 

use only private cars, 25 take bus and taxi and 

the remaining travel only by taxi : 

 Skeâ keâmyes kesâ 150 ueesieeW kesâ keâeÙe& keâer owefvekeâ ÛeÛee& nw~ 
GmeceW mes 25 kesâJeue yeme Éeje, 40 kesâJeue š^sve Éeje, 20 
šwkeämeer Deewj š^sve oesveeW Éeje, 30 kesâJeue ØeeFJesš keâej 
Éeje, 25 yeme Deewj šwkeämeer Éeje leLee Mes<e kesâJeue šwkeämeer 
Éeje Ùee$ee keâjles nw~ 

106. What is the percentage of people who use only 

one mode of transport ? 
 Ssmes ueesieeW keâe ØeefleMele keäÙee nw pees kesâJeue Skeâ lejn kesâ 

heefjJenve (meeOeve) keâe ØeÙeesie keâjles nQ? 
 (a) 75% (b) 63.2% 
 (c) 50% (d) 70% 

Ans :  (d) n(B) = 25  n(B) → yeme (kesâJeue) 
 n(T) = 40 n(T) →  š^sve (kesâJeue) 
 n (XIT) = 20 n(X)→ šwkeämeer (kesâJeue) 
 n(C)  = 30 n(c) = keâej (kesâJeue) 
 n(BIX) = 25  n(XIT) = šwkeämeer Deewj š^sve oesveeW 
 n(X) = ?  n(BIX) = yeme Deewj šwkeämeer oesveeW 
n(X) = 150 – n(B) – n(T) – n (XIT) – n(C) – n(BIX) 

= 150 – (25+40+20+30+25) 
= 150–140= 10 
kesâJeue Skeâ lejn kesâ meeOeve ØeÙeesie keâjves Jeeues ueesie = 25 + 40 + 
30 + 10 
= 105 

DeYeer<š ØeefleMele 
105

100 70%
150

= × =  

107. In all, how many people use taxi to commute ? 
 meYeer ceW efkeâleves ueesie Ùee$ee kesâ efueS šwkeämeer ØeÙeesie 

keâjles nQ? 
 (a) 55 (b) 30 
 (c) 451 (d) 35 
Ans :  (a) Thej nue mes, 
 šwkeämeer ØeÙeesie keâjves Jeeues ueesie = 20 + 25 + 10 
 = 55 
108. NASA's JUNO unmanned spacecraft 

successfully executed first stage of its mission 
by orbiting …… 

 (a) Jupiter/ye=nmheefle (b) Moon/Ûevõcee 
 (c) Mars/cebieue «en (d) Neptune/veshÛÙetve 
Ans :  (a) veemee kesâ petveeW ceeveJe jefnle mhesMe ›eâeHeäš ves Dehevee ØeLece 
efceMeve ye=nmheefle «en kesâ keâ#ee ceW meHeâueleehetJe&keâ Ûekeäkeâj hetje efkeâÙee~ 
109. Germanium is a commonly used …….. 
 pecexefveÙece keâe ØeÙeesie cegKÙele: ...... efkeâÙee peelee nw~ 
 (a) Moderator/ceOÙemLe 
 (b) Semi–conductor/Deæ&Ûeeuekeâ 
 (c) Conductor/Ûeeuekeâ 
 (d) Insulator/efJemebJeenkeâ 
Ans : (b) pecexefveÙece keâe ØeÙeesie cegKÙele: Deæ&Ûeeuekeâ ceW efkeâÙee peelee nw~ 
110. A person walks through a distance of 600 m in 

5 minutes. What is his speed in kmph ? 
 Skeâ JÙeefòeâ 600 ceer0 keâer otjer 5 efceveš ceW šnuelee nw~ 

Gmekeâer ieefle efkeâceer/IeCše ceW keäÙee nw? 
 (a) 8.6 kmph (b) 8.4 kmph 
 (c) 6.8 kmph (d) 7.2 kmph 
Ans :  (d)  

 Ûeeue 600

5

otjer ceer
meceÙe efceveš

= =  

 

600

1000 7.2km / h
5

60

efkeâceer

IeCše
= =  

111. A pack of chocolates is divided between three  
friends, Amar, --------- respectively. If Akbar 
gets 50 chocolates more than Amar, then how 
much does Anthony get ? 

 leerve efce$ees kesâ yeerÛe Ûee@keâuesš keâer Skeâ hewkeâ yeeBšer ieÙeer~ 
Decej, Dekeâyej Deewj SvLeesveer keâe Devegheele ›eâceMe: 3:4:5 
nw~ Ùeefo Dekeâyej, Decej mes 50 Ûee@keâuesš pÙeeoe Øeehle 
keâjlee nw~ lees SvLeesveer keâes efkeâlevee Ûee@keâuesš efceuee? 



 

40 

 (a) 250 (b) 100 
 (c) 150 (d) 200 
Ans :  (a) ceevee Decej, Dekeâyej Deewj SvLeesveer keâes efceues Ûee@keâuesš 
›eâceMe: 3x, 4x Je 5x nw~ leye ØeMveevegmeej, 
4x – 3x = 50 ⇒ x = 50 
SvLeesveer keâe Øeehle Ûee@keâuesš = 5 × 50 = 250 
112. A portion inside a rectangle of length 5 m and 

breadth 2 m is shaded in the form of a square 

of side 2 m. What is the ratio of the area of the 

shaded square to the unshaded portion of the 

rectangle ? 
 5 ceer uecyes Deewj 2 ceer ÛeewÌ[s DeeÙele kesâ Devoj keâe Skeâ 

Yeeie 2 ceer Yegpee kesâ Jeie& mes ÚeÙeebefkeâle nw~ ÚeÙeebefkeâle 
Jeie& keâe DeeÙele kesâ DeÚeÙeebefkeâle Yeeie kesâ #es$eHeâue mes 
Devegheele keäÙee nw? 

 (a) 3 : 2 (b) 2 : 3 
 (c) 5 : 2 (d) 2 : 5 
Ans :  (b) DeeÙele keâe #es$eHeâue = 5 × 2 = 10m

2 
 ÚeÙeebefkeâleJeie& keâe #es$eHeâue = 2 × 2 = 4m

2 
DeÚeÙeebefkeâle DeeÙele keâe #es0 = 10 – 4 = 6m

2 
DeYeer<š Devegheele = 4 : 6 

 = 2 : 3 
113. 'NITI' in NITI Aayog stands for : 
 veerefle DeeÙeesie ceW NITI keâe DeLe& nw- 
 (a) National Index of Transcending Indian 

 (b) National Institute of transforming India 
 (c) National Institution for Tracking Indians 
 (d) National Institution for Transforming India 
Ans :  (d) National Institution for Transforming India. 
114. The Kigdom of Bhutan lies in the ……. 

Himalayas : 
 Yetševe keâe meeceüepÙe ............... efnceeueÙe ceW efmLele nw 
 (a) Northern/Gòejer (b) Eastern/hetJeea 
 (c) Western/heefMÛeceer (d) Central/ceOÙe 
Ans : (b) Yetševe keâe meeceüepÙe hetJeea efnceeueÙe ceW efmLele nw 
115. A car covers a certain distance in 45 minutes at 

a speed of 60 km/h. What should be the speed 

in kmph, if it has to cover the same distance 5 

minutes earlier ? 
 Skeâ keâej 60 km/h keâer ieefle mes 45 efceveš ceW Skeâ 

efveefMÛele otjer leÙe keâjleer nw~ Ùeefo Ùen Gmeer otjer keâes 5 
efceveš henues leÙe keâj ueslee nw lees efkeâceer/Iebše ceW ieefle 
keäÙee nesieer? 

 (a) 62 (b) 58.25 
 (c) 55 (d) 67.5 

Ans :  (d) otjer · Ûeeue × meceÙe
45

60 45
60

= × = efkeâceer0 

ØeMveevegmeej, 

 Ûeeue
( )

45 45 60
km / h

45 5 40

efkeâceer
efceveš

×
= =

−
 

 = 67.5 km/h 

116. In September 2016, WHO (World Health 
Organisation) certified that ……. is malaria–
free : 

 [yuÙet.SÛe.Dees. ves efmelecyej 2016 ceW efkeâme osMe keâes 
ceuesefjÙee cegòeâ Ieesef<ele efkeâÙee? 

 (a) Malaysia/ceuesefMeÙee (b) Sri Lanka/ßeeruebkeâe 
 (c) Singapore/efmebieehegj (d) China/Ûeerve 
Ans :  (b) efmelecyj 2016 ceW [yuÙet.SÛe.Dees. ves ßeeruebkeâe keâes 
ceuesefjÙee cegòeâ osMe Ieesef<ele efkeâÙee~  
117. What will be the value of the expression if the 

signs '÷÷÷÷' and '×' are interchanged ? 
 efJemleej keâe ceeve keäÙee nesiee, Ùeefo efÛevn '÷÷÷÷' Deewj '×' 

Deeheme ceW yeoue os? 
 45 ÷÷÷÷ 0.4 – 21 × 3 + 1 
 (a) –5 (b) 12 
 (c) 7 (d) 11 
Ans :  (b) 45 ÷ 0.4 – 21 × 3 + 1 
 efÛevn yeoueves hej - 
 45 × 0.4 – 21 ÷ 3 + 1 
 = 18 – 7 + 1  = 12 
118. Which one of the following is not considered as 

-narmful to the society ? 
 efvecveefueefKele ceW mes efkeâme Skeâ keâes meeceevÙele: meceepe kesâ 

efueÙes mener veneR ceevee pee mekeâlee? 
 (a) Child marriage/yeeue efJeJeen 

 (b) Dowry system/onspe ØeLee 
 (c) Untouchability/Demhe=MÙelee 
 (d) Adult franchise/JeÙemkeâ celeeefOekeâej 
Ans :  (a) meeceevÙele: meceepe kesâ efueS yeeue efJeJeen keâes mener veneR 
ceevee pee mekeâlee nw~ yeeue efJeJeen jeskeâves kesâ efueS jepee jece ceesnve jeÙe 
kesâ ØeÙeemeeW mes 1929 ceW efyeÇefšMe mejkeâej kesâ Éeje Skeâ DeeÙeesie keâer 
mLeehevee keâer ieF&~ Yeejle mejkeâej ves yeeue efJeJeen efve<esOe DeefOeefveÙece 
2006 ceW ueeiet keâer~ 
119. Find the compound interest on Rs. 6400 at 

25% p.a. for 3 years : 
 6400 keâe 25³ Øeefle Jeeef<e&keâ oj mes 3 Je<e& keâe Ûe›eâJe=efæ 

yÙeepe Øeehle keâjes– 
 (a) Rs. 6,050 (b) Rs. 6,150 
 (c) Rs. 6,000 (d) Rs, 6,100 

Ans :  (d) Ûe›eâJe=efæ efceßeOeve
3

25
6400 1

100

 = + 
 

 

 
5 5 5

6400
4 4 4

= × × ×  

 = 12500 
Ûe›eâJe=efæ yÙeepe = 12500 – 6400 = 6100 

120. DNS stands for :  
 DNS keâe DeLe& nw 

 (a) Domain Name System/[escesve vesce efmemšce 
 (b) Data Net Service/[eše vesš meefJe&me 
 (c) Data Net System/[eše vesš efmemšce 
 (d) Domain Name Setup/[escesve vesce mesšDehe 

Ans :  (a) DNS keâe hetCe& ™he nw -[escesve vesce efmemšce  


